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NepiAnyn

Y€ QUTA TNV TTUXLAKA Epyacia avaAUoupe TNV enidpacn mepLodikwy,
NUUTEPLOSIKWY KAl XAOTIKWV SLEYEPOEWV OE SLAPOoPa CUCTH AT TOAOVTWTWV.
Edooov n toun Poincare aduvatel va meplypdel Kamola amo ta umo UEAETN
ocuotnuata, otpedopaote otoug Seikteg xaotikotntag LCN,RLIFLI, MEGNO.
Xpnouomnolwvtag Kupiwg tov FLI(Fast Lyapunov Indicator), peAetape tnv enibpoaon
TLEPLOSLKWV KAl NUUTEPLOSIKWYV SLEYEPOEWY O€ €val UN YPOUULKO ToAavtwTth pe dUo
TLEPLOSIKEG StatapaxEC. MapatnpoUpE, OTL 0 THAAVIWTHC EMNPEAIETAL ONUAVILKA
OtO TNV CUXVOTNTA TWV SLEYEPOEWV KOlL TWV OXETIKO TOUC AOYO eVw odnyeital Kot
oTNV eUdAVION XOOTIKWYV TIEPLOXWV. ZUVEXI{OUE PeEAETWVTOC TNV SoUn TOU
OUOKALVLIKOU TIAEYLOTOC OTNV TIEPLOXH TOU UTIEPBOALKOU ONUELO OTOV TAAQVTIWTI) TOU
Duffing. Kataokeualoupe tnv aotadr) moAAamASTNTA Kal TV SO TOU METAAOU TOU
Smale. BA€moupe OTL OTav TO cUCTNUA SLOTOPACOETOL PE NULTEPLOSIKEG SLEYVEPOELC,
6ev aAAalouv Ta BACIKA XOPOKTNPLOTIKA TNC SOUNAG TOU OUOKALVIKOU TIAEYLATOC.
TEAOG LEAETAUE TOV OPHOVIKO TAAQVIWTH OTAV AUTOG SLATAPACOETAL Ao
NUUTEPLOSLKEG KAl XAOTIKEC ToAavTwoelg Tou Duffing. Eviiadepopaote yla tv
EVEPYELOKI OUUTTEPLHOPA TOU OPHOVLKOU TAAQVIWTNA KAl TapatneoU e yia
OPLOUEVEC TIEPUTTWOELG, UTIAPXOUV CUVTOVLOUOL TTou 08nyouV O€ YPOUULKN A
€KOETIKN aU€Non TNG EVEPYELOC TOU SLATAPAYUEVOU OPHOVLKOU TAAAVTWTA. Ma TIg
XOLOTLKEG TAAQVTWOELG AVOYKOL{OMOOTE VO LEAETI|COULE TO CUCTN O OTOTLOTLKA.



Abstract

In this thesis we analyze the effect of periodic, quasiperiodic and chaotic
perturbations in various oscillator systems. Since the Poincare section cannot always
describe the systems we are working on, we bring our attention to the chaotic
indicators LCN, RLI, FLI and MEGNO. Using mainly the FLI (Fast Lyapunov Indicator),
we study the effect of periodic and quasiperiodic perturbations in a non-linear
oscillator with two periodic perturbations. We notice that the frequencies of the
perturbations and their ratios, affect the oscillator strongly, and can lead the system
to present chaotic behaviour. We continue with the study of the homoclinic
structure of Duffing’s oscillator, near the region of the hyperbolic point. We
construct the unstable manifold and we create the structure of Smale’s horseshoe.
We notice that when the system is perturbated by quasiperiodic perturbations, the
main features of the homoclinic structure remain unchanged. Finally, we study the
energy of the harmonic oscillator when it is perturbated by quasiperiodic and chaotic
oscillations from Duffing’s system. We are interested to understand how the energy
of the harmonic oscillator is affected and we notice that in some cases, due to
resonances, the energy of the perturbated harmonic oscillator increases linearly or
exponentially. For chaotic perturbations we examine the system statistically.
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Elcaywyn

1.1 Auvapika Tuotquata

‘Eotw €va cUOTNUA TOU OMOLOU N KATAOTOON TEPLYPADETAL TTANPWE Ao Eval
Menepacpévo MARB0G avefaptnTwy Kat Xpovikd petaBaropevwy petaBintwy x;(t),
i=12,..,n onou x; € R. Av n xpovikn €¢€A§n Tou cuotipatog yivetal pe Bdaon
KATIOLOV YVWOTO Kavova wote, EEpovtag tnv B€on Tou ouoTHUATOC o SeSopévn
XPOVLKN OTlyun t, va prmopoUe va npoodlopiooupe tnv avtiotolxn 6éon yla tnv
XPOVLKH OTlyun t + dt, TOTe To cuotnua sival éva duvapikd cvotnua. H dtdotaon
TOU ouoTHUATOC opileTal amod to TMANBOG N Twv HeETABANTWY EVvw 0 XwPog E mou
opiletal amo tig peTtaBAnTEG ovopaletal xwpog pacswv pe E S R™.

Av n €€€ALEN TOU CUOTAUATOG TIEPLEXEL KATIOLOV BABUO «TUXALOTNTAC» TOTE TO
ovuoTnUa ovoualetal oToXaoTIKO (stochastic), oe avtiBetn mepimtwon to clvoTNUA
ovopaletal altlokpatikd (deterministic) kot Sivel mavta tv bl €EEALEN yla pla
600¢eioa apylkn ouvONnKn. ITNV TEPLMTWON OMou to cuotnua dev eéaptatal pnta
oo TO XPOVO t TOTE OVOUALETAL QUTOVOUO Kot N €EEALEN Tou elval avedptntn tne
OPXLKAG XPOVLKAG OTLYHNG. Otav umapxel XPOoVIKN g€dptnon To cuotnua  KoAs(tal
HN— QUTOVOLO.

H ¢Uon ¢ xpovikng mapapétpou kabopilel av to Suvaulkd cuotnua eivatl
ouvexeg 1 dlakpltd (discrete). Ito ouvexég cuoTNUA O XPOVOCG €lval LA CUVEXNG
TIAPAUETPOC EVW OTO SLaKPLTO AauBAVEL TILEG MOVO ava Xpovika Siaothuata At,
t, =ty + k4t ,k = 1,2,..... Eva cuvexeg Suvauikd cuotnua meplypddetal ano va
cuotnua n SLadoplkwv e€LCWOEWVY TG LopdNG:

dx
d—tl = fl (xll xz, ...xn, t)
dx
d—tz = fZ (xll Xy e X,y t)
dx
d—t;n = fn(xl,xz, ...xn, t)
n x=fxt) x=(,x..,x)" (1.1)

Evw éva Slakpltd cvotnua pmopetl va meplypadel and éva clvotnua €§lowoewv
Stadopwv :



xl(tk+1) = gl(leXZJ v Xy, tk)

xZ(tk+1) = gZ(leXZJ v Xy tk)

Xn (k1) = Gn (X1, X2, 0 X, ty)

o x(ter) =g t)  x= (X, x0 00,x,)" g=(91,92 90" (1.2)
151 (a) . 15 -
1 ty 1 4
0,5 A ty E 0.5
a T T T 1 a T T T
a 1 2 3 4 a 1 2 3

Ixnpa 1-1. Tpoxia evog (o) ouvexolg Kat (B) Stakpitol Suvapikol CUCTANATOG OTOV XWPO GACEWV.

1.2 AnelKoVioELG

Ta Stakpltd SUVOULIKA CUCTHUATA OMWC oplotnkav amo 1o cvuotnua (1.2)
ouvnBw¢ TmePLypAdOUV OTELKOVIOELG. 2TO TOPAMAVW TOPASEYHA HLAL OPXLKN
ouvOnkn xj amewkoviletal pe tnv Bonbela pag cuvaptnong g oe €va dAAo onpeio
Xi41. OMOug:A—> A, ACR™

ZupPoAifoupe tnv k-ootr dpdon tng cuvaptNoNg g o€ €va ApXLKO ONUELD Xy WG:
9 (x0) =g-g-..-g(x0) (1.3)
To x, ovopdletal otaBepod onueio 6tav LkavoroLeital n oxeon :
g(xo) = x, (1.4)
Evw étav:
g*(xy) = x, (1.5)

€XOUUE €va TePLodLKO onueio meplddou A. Omou A o UkpoTEPOG HUCLKOG apLOUOG
yla tov omolo kavoroleital n oxéon (1.5).

1.3 AptOuntikii Mé6o6o¢ — Runge Kutta of 6 order



Itnv mpagn, ota SUVOHLKA CUOTAHOTA, OTAVLO €ival €DIKTA N AVOAUTIKA
emiluon twv Sladoplkwy €ELOWOEWY. XTI TIEPUTTWOEL OTMOU OEV UIMOPOUUE va
TIAPOUUE QVOAUTIKEG AUOELC avaykolOpoote va KatadUYOUUE O apPLOUNTIKEC
pneBodouc. It uebodoug autég, yia Sobeloeg apylkéEC oUVONKEG, XpNOLUOTOLE(TOL
KAToLoG Hopdng HovIieAomoinong Kol Kamolog aAyoplOpog wote va AuBouv
opLlOUNTIKA ol €€LlOWOEL ava KATIOLO XPOVIKO Bripa h. Amod kdBe apxikny ocuvonkn
TLEPVAEL HLOL KOL LOVO TPOXLA. € KABe mepimtwon, otnv emthoyr tng uebodou mou Ba
xpnotpomnolnBei, mpémnel va AapBavoupe untoPv tnv taxvTntog tng peBddou Kal to
opLlOuNTIKO ™C¢ opaApa. Ita mAaiola authg TNG €pPyOoiog XPNOoLUomolnOnke uia
BeAtiwpévn péBodog Runge Kutta 6" td€ng ue opdAuata O(h7).

‘Eotw n dtadopikn e€iowon Tng popdngc:
X =f(tX)
Mo apxkéG ouvlOnkeg X, t,, Kol Xpoviko Brua h n aplBuntikn AVon pe tnv

nEBodo Runge Kutta 6" taéng divetal amo tnv oxéon:

X(t, +h) = 41(ky + kg) + 216(k; + k;) +

* 820!
27(k, + k¢) + 272ks]  (1.6)

Omnov :
k, = hf(t,, X,) 1.7)
1 1
kz = hf (tn +§h,Xn +§k1>
1
ks = hf(t Fh X+ (k2 + 3k3)>
1 1
k4_ = hf (tn + §h,Xn +g(k1 - 3k2 + 4’k3)>
1 1
ks = hf (tn + 5 h, Xy + 5 (=5ky + 27k, — 24ks + 6k4))
2 1
ke = hf (tn +5h Xy + 5221k, — 981k, +867ks - 102k4+k5))

5
k, = hf (t +oh Xt oo ( 183k, + 678k, — 472ks — 66k, +80ks + 3k6))

kg = hf (t +h Xyt o (716k1 — 2079k, + 1002ks + 834k,—454ks — Yk,

+ 72k7)>



1.4 Xaog

Yta péoa tou 20° atwva EEKIVNOE N CUCTNUATLIKA LEAETN TNG XAOTIKAG dUONC
TwV SuVOLKWY cuoTnuAtwy. MNpwTtonopog Tng Bewplag Tou xaoug ATav o Poincare
LE TNV €pyaocia Tou ota TEAN tou 19° awwva. MeAETWVTAG TO CUCTNUA TWV TPLWV
OWHATWY, OTO OTolo £wC TOTE TOTELOV OTL £XEL MAVTO OVOAAUTIKEG AUOELG, O
Poincare £€6¢el€e OTL pe MOAU UIKPEC SLadOPEC OTIC APXLKEG OUVONKEC, TO cUOTNUA
mapouolalel SpaUOTIKEG HETABOAEG otov Tpomo mou e€eliooetal. H €€€AEN autn
glval pun meplodikn kat pun mpoBAEPLUN. E€attiog TG duong twv e€Ll0WOEwWV, TO XA0G
OlUTO OVOUAOTNKE «OLTLOKPATIKO» (deterministic).

‘Eva. Kowva amodeKTOG OpLOUOC yla To XAo¢ €ival o oplopog tou Devaney.
JUudwva e TOV TEAEUTALO, VLA VO XAPOAKTNPLOTEL €va CUOTNUA WG XOOTLKO TIPETIEL
va tapouaotalet TG €€N¢ LOLOTNTEC:

e |loxupn evalocOnoia oTLG APXLIKEC OUVONKEG
e [ukvO oUVOAO TTEPLOSIKWYV TPOXLWY
e Na eivat TomoAoyLkd HeTaBaTiko

AOyw NG WBLOTNTAS TNG gvaloOnaoiag ot apXkEG oUVONKEG, KaBwG emiong
KOl ard TOUG MEPLOPLOOUC TIOU TIPOKUTITOUV Ao TNV TEMEPACUEVN akpipela otnv
HETpNon GUOLKWYV HETOPANTWY KoL OTOUG OPLOUNTIKOUG UTIOAOYLOMOUG, €lval
aduvatov va AUCOUHE CWOTA €va XAOTIKO cUOTNUA YL TIOAU HEYAAOUG XPOVOUG.
Apya ) ypriyopa n urtohoyllopevn Avon Ba apyilel va Stadopomoleital SpaoTikd pe
OKQVOVLOTO TPOTO Ao TNV TPOYHOTIKY.
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IxApna 1-2. H £€AEn U0 YELTOVIKWY XOOTLKWV TPOXLWV Tou TaAavtwth Duffing pe apxikég cuvBrRkeg y=0 ko
x=0.001 (prtAg), x=0.0001 (KOKKLVN)

1.5 OMOKALVLKO XALOG
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Eotw éva pn ypOUULKO cloTnua Kot éva UTEPBOALKO Tou onueio(odayua).
Onw¢ eival yvwotd otnv mepimtwon autr €XoOUHE 2 avaAlolwTeg MOAAATTAOTNTEG,
v guotabn Wskal aotabry WY, mou eddamtovrol 0TOUG YPAUMLKOUG UTIOXWPOUG
Tou uTtepPBoAikol onpeiou. H 18LodlevBuvon ¢ kABe moAamAoTnTOg BplokeTal anod
Ta 1dlodlavuopata tou lakwpLlavol mivaka Tou YPAUULKOTIOWUEVOU CUOTHATOC. AV
TAPOUUE €val onueio mou avAkel otnv eguotadrp moAAamAotnta, TOTE OV TO
npoBdallovpe oe amelpo xpovo Ba BpeBel oto umepPoAkd onueio. Ze aviiBetn
TePUMTWon, €va onueio mou avnkel otnv aotobr] MoAAAMAOGTNTA, TIPETEL VO TO
npoBalAovpe o AmMELpo XpOvo oto mapeABov wote va Ppebel oto umepBoAko
onueio.

Itnv mepimtwon mou n moAlamAotnta Siaypdadel €va Bpoxo OTOV XWPO
daong, ovopdaletol opokAwLIKA. Aladopetikd otav Sev oxnuatiletat Ppodxoc n
TIOANATAGTNTA AEYETAL ETEPOKALVLKI).

ITNV YEVIKN eplmtwon, omou ta Statapaypéva cuotnuata dev epdavilovv
KATOL0 OAOKANpWHA TNG Kivnong mépav tng XapAtoviavng, ot TIOAAAOTNTEG Sev
gvwvovtal PeTal toug opaAa(Zxnua 1.3 a). To onueio évwong tng euotaboug Kot
¢ aotabouc MOAAATTAOTNTAG OVOUALETOL OOKALVLKO.

AOyw TNG CUVEXNG PONG, €va OUOKALVIKO onueio X Ba amelkoviletal o €va
AaAo onpelo X to omolo emiong odellel va eival OPOKALVIKO Kal €T0L 06NyoUNAOTE
o€ MUl akolouBia amd dmelpa opokAwikd onueia X, X;, X, ....X, mou Ttelvouv
OLOUUTITWTLKA TIPOG TO UTEPBOAIKO onueio. AOyw TNG OCUUTITWTLIKNACG dUONE TOUG,
mAnolalovtag to uTEPBOALKO ONUELO PELWVETAL N amooTaon MeTatl Suo SLadoxLlkwv
OMOKAWVIKWVY onuelwv. Edocov n pon eival datnpntikn, ya tnv dlatripnon twv
euBadwy, ot TOAATAGTNTEG «SMAWVOUV» emunKUVovTaL Tipog thv StevBuvon g
aotaBou¢g MOAAAMAGTNTAG KAl oUUTLE(oVTaL WG TtPog TV dtevBuvaon Tng evoTtaboug.

IxApna 1-3 Mn opaln évwon guotadoug Kot acta®olg moAAanAdtntag (o) Kol oXNUATIOHUOG AOBWV KATA ThV
avadinAwon g actadolg moAAanAotntag(B)

Ot Moot mou oxnuartilovtat oto ZyxAua 1-3 (B) ovoudlovral opokALWLIKOL
AoBol. Tétowot Aofoil oxnuatilovtat kot amd tnv guotabr moAAAmAoOTnTO HE
anotéAeopa oL AoBol twv duo MoAAamMAOTATWY va TERvVOVTAL UETAEY TOUG KOl WG
QIMOTEAEG A SNULOUPYOUV TNV SOUN TOU OUOKALVLKOU TIAEYHATOG (ZxAua 1-4). Auti n
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TMoAUTIAOKN Soun €lval umevBuvn yla v guaicbntn €€dptnon amd TG APXLKEC
OUVONKEG.

Suris Map (£=0.001) T Suaris Map (420.001)

T umstabie |
Statle

s £

Zxna 1-4 To opoKAWIKO ALy YLaL TRV AELKOVION Suris (o) Ko piia pey€Buvon oto umepBoAko onpeio (0,0)
B)

Atilel va onuewwBel otL ot duo moAhamAotnteg Whkoat WS pmopel va
TEpvovTal PETAEL TOUC OAAG OXL OL TPOXLEG TIOU QVAKOUV O OUTEC. ETumAgéov kapia
oo tg Suo MOANAMAOTNTEC SEV UTTOPEL VAL TEUVEL TOV EQUTO TNC.

1.6 To ntétaAo tou Smale

Mo YEWUETPLK KATOOKEUN TIOU TEPLYpAdeEL HE €va KouPd TpOmo Tnv
TLOAUTTAOKOTNTA TOU OMOKALVLKOU XAOUG TTOPOUCLAOCTNKE To 1967 oo tov Smale kat
ovopaotnke «To mEtalo Tou Smale». Itnv meplypadrn autr, Bswpolue Eva
TETPAYWVO apPXLKWV ouvOnkwv S otnv meploxn Tou umepPoAkoU onueiov.
MNaipvoupe TNV ameikovion tou H(S), cuudwva pe Ta MPonyoUUEVA KAl QUTO TO
TeETpAywvo Ba empunkuvBel mpog tnv katevBuvon TG aotabou¢ MOANATIAGTNTOC
Whevw Ba cupmieotel wg mpog TNV KatevBuvon NG evoTabolg MOANATTAGTNTOG
WS (Zxnua 1-5 a). Me tv Sladikaoia auth To TETPAYWVO avaSUTAWVETAL YUpW amo
TOV €AUTO TOU SNULOUPYWVTOC TNV YEWUETPLA EVOC TTETAAOU. AVTIOTOLXO QTTOTEAECHA
TALPVOUE KOl yla TNV TPOELKOVO TNG amelkoviong(Zxnua 1-5 B). Kabwg n
Stadikacia emavalapPBavetal anelpeg Gopég, Ta onpeia mou Ppiokovtal 0To apxLko
TETPAYWVO SNULOUPYOUV OAO KO PLKPOTEPEC UTIOTIEPLOXEG (ZxAMa 1-5 y kal Ixnua 1-
6). Z0udwva pe to Bswpnua Birkhoff- Smale, oe éva Suvaulkd cuotnua, ot
OMOKALVIKEG TIAEEELG eyyuWVTAL TNV EPGAVION SUVAULKAG TOU TIETAAOU.

12
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Ixnua 1-5 H EmUAKUVOoN TOU TETPAYWVOU (0) N aIELKOVLON KO N TtPOELkova TG (B) kaw n topn twv 2 (y)

()

Ixnpna 1-6. H Sopn mou npokurtel yia moAAamnA£g emavaAPelg tng Stadikaciag.

1.7 Topn Poincare
‘EOTw €va pn autovouo dtodldotato Suvaplkd cuoTnuaL:
x=f(x,t), xeE?C R? (1.8)
E€autiog tng dpeong xpovikig e€dptnong, otov xwpo dpdoswv E?, urmopei:

e Mua TPpOXLA VO TEUVEL TOV EQUTO TNG
o Auo SLodopeTIKEG DAOIKEC TPOXLEG ME SLAdOPETIKEG APXLIKEG CUVONKEG va
TEMvVOVTAL LETAEL TOUG

Quokd ta mapandvw S6ev LOXUOUV OTOV EKTETOUEVO XWPO PAcEwvV aAAd
autd ouvemdyetol pe avénon twv Slaotdoewv Tou xwpou oe E?t1 € R?tL Q¢

13



OMOTEAECHA, N TIOLOTIKI UEAETN TWV CUCTNUATWY SUOKOAEVEL Kal v Umopouv va
epapuootolV apeca ol HEBOSOL IOV XPNOLUOTOLOUVTAL OTA AUTOVOUA CUCTHUATOL.

Ma TNV avIpeETWLon tou mpoBAnuartog, ota téAn tou 19°° awwva, o Poincare
TPOTELVE Pla HEBOSO TIOU HELWVEL TOV 0pLOUO TWV SLAOTACEWY WOTE ULAL CUVEXNG
pON OTOV TPLOSLAOTATO EKTETAUEVO XWPO GACEWY, VA UTIOPEL VO EKPOOTEL HE pLa
Stodlaotatn akolouBia onueiwv.

OewpOoOUE TO CUOTNUAL:

55=f(x'y't); 37=g(x;y;t): (19)

Av T eival n mepiodog TOU OCUCTAMOTOC, AUTO TOPAUEVEL AVOAAOIWTO OE L
TAPAAANAN HETATOMLON TOU XpOVou t’'=t + kT £TOL WOTE:

fl,y,t)=flx,y,t+kT), g,y t) =g,y t+kT), k=123..

Ma pa TPoxXLd He apxlkeég ouvOnkeg, xo = x(t,) kot y, = y(t,), opiletar n
akoAouBia Poincare amod ta Sltakpltd onueia:

P={(xey)k=012...} (1.10)
Omnov,
X, = x(tog + kT), vy, = y(ty +kT)

TNV Mpagn maipvou e OTLYULOTUTIA TNE TPOXLAG aVA XPOVIKA SlaoThpata TNG
neplodou T. ITOV eKTETAPEVO XwPo dAacewv, oplloupe €va eminedo kABETO oTovV
afova tou XpOVou Kal amo TNV CUVEXN PO TNG TPOXLAG ETUAEYOUUE TA OnUEla TTOU
npoBaAAovtal oto emninedo autd avd XPovoug TOAAATAAGCLOUG TG Tteplédou T Tou
ocuotApatog (Zxnua 1-7). To eninedo autd ovopaletal eninedo ) toun Poincare.

¥
d eninedo

/ t=2T Poincare 1)
-'. .3
(r0)

t=7 ()
L

/(\:\ll\' (_
5 l | t=0 /
4 4

o

Ixipna 1-7 Toun Poincare

=T X

Itnv mepilntwon neplodikng TpoxLag, n akoAouBia Poincare amoteAeital anod
€Vay MEMEPAOUEVO apLOUS onuelwy. ITNV MEPLTTWON LA NUUTEPLOSIKAC €EEALENG, N
akoAouBia amoteAeital amnod Evav anelpo aplOuod onueiwv mou yeuilouv pe KOVOVLKO
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TPOTO Hla KOMUAN. AvtiBeta, otnv ootk €€€AEn, n akolouBia Poincare
amoteAeital and Amelpa onueia, Ta omola KOTAVEUOVTAL OTO €MIMESO ATAKTA E
«tuyaio» tpormo.

H xpnowuotnta tng Toung Poincare yivetal eukoAa avtAnmtn eéetalovtag éva
Suva ko cuotnua Onwc tov TtaAaviwth tou Duffing mou meplypddetal and Tig
eflowoelc:

x=y, y=ax—px3+gsin(wt), a=p=w=1,9=0.01 (1.11)

Ito IxAuo 1-8 mapatnpoUpE €uoTABEl TEPLOXEC yUpw Qo Ta OnUEla
Lloopporiag Tou Talaviwtn Kot vnoideg. H akoAouBia Poincare oTig MEPLOXEC QUTEG
KYEULE Pl KAUmUAN. ItV Xaotikn meploxn PAEmMoupe OTL N akoAouBia teivel va
VEULOEL UE AKOAVOVLOTO TPOTO Ula SLodlaotatn mepLoyn).

T T v T T T v T v T T T v T v T T T T T T

1.5} ]
1.05—
0.5?—
o.of—

0.5}

-1.0F

-1.5F ]

Ixiua 1-8 Toun Poincare tou cuotipatog duffing yia iadopeg tpoxLég o) HumepLlodikég (UmAe) B) XOLOTLKEG
TEPLOXEG (KOKKLVO) Ko y) vnoideg (Ladpo)

Itnv eflowon 1.11 Bewprioape pia mepLodikn Sléyepon pe cuyvotnta w=1.

Av 010 oUOTNUA, TTPOCOECOUE JLa OKOUO TIEPLOSLKN SLEYEPON PE CUXVOTNTA Wy, UE

TETOLO TPOTO WOTE 0 AOYOG TwWV U0 GUXVOTHTWV va £lval Appntog (WK ¢ Q), TOTE N
1

efwteptkn dlatapayn elval nuutepLlodikn kat n Toun Poincare 6ev opiletal.

1.8 Acikteg XaoTikOTNTOG

H mapoucia tou xdoug oe &iadopoug kAadoug tng Duolkng kablotad
ovayKkaio va UmopoUpe vo SLOKPIVOUHE HETOED YXOOTLKWY KOL KOVOVIKWYV TIEPLOXWV
oe kAaBe Ouvaulkd cuvotnua. la tov AOyo autd €xouv avamtuxBel oapketd
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oplountika epyaleia ta omoia Bacilovtal otnv xaotikn dLoTNTA TNG €vaiocdnTng
€€dptnong amnod TG apxLkeG ouvOnkeg mou odnyel otnv ekBeTik amopdkpuvon duo
VELTOVIKWV TpoXLwV. QUOoLKA, auTd Ta aplBunTIKA epyaAEia, TIPEMEL VA UITOPOUV va
Swoouv akplpn amoteAéopata oe «AOYLKOUC» UTIOAOYLOTIKOUG XpOvouc. Mapakatw
avadépou e TEooepel Baotkol¢ Seikteg SlakpLlong LETAEL TAENC KL XAOUG.

1.8.1LCN

H peBodoloyia yia Tov umtoAoylopo tou Xapaktnplotikou AptBuol Lyapunov
(LCN, Lyapunov Characteristic Number) eivat n €€n¢. O@swpolpe 1o ocvotnua 1.9,
Tallpvou e pLa Tpoxld avadopds Le apXLKEG ouvOnKeg (Xg,Yo) KOL LA YELTOVLKA
TpoXLA ME €va Sldvuopa amokAwong Py = (€5,Mp). To Py €TAEYETAL WOTE va
Bpiloketal og MOAU ULKPN amdotaon amno TNV apxiky ocuvenkn avadopag. H Abon g
VELTOVLKNC TPOXLAC SlveTal amo tn oxéon :

x(@) = xo(t) + &), P@) =y, () +n(t) (1.12)

Omou n amokAon p(t) = (§(t),n(t)) avamoplotd Tt Xpovik €§EAEN ToU
Sltaviopatog amokAlong Kot emAUeTaL pe TNV BornBeta tou lakwpLavou mivaka:

(9o
G)=|o ag| (o) @
o ).

He Tov 6eiktn 0 va avadEpeTal otnv TpoxLA avadopdg KABE XpOVLKH OTLYUN.

Apxika emAéyoupe aubBaipeta to apxlkd Slavuopa amokAong (ocuvnbwg
|pol = 1) kat AOvoupe aplOuntikd to cuoTNUA avA XPOoVIKA Staoctripata At. e KOs
XPovikn otyun t, = kAt o 6eiktng LCN umoAoyiletal amno tnv oxéon 1.14 6mou p, =
p(ty) = (¢, m). Eddoov  umohoyicoupe tov  LCN,  odpovtitovpe  va
ETIAVOKAVOVLKOTIOLOUME (ZxAMa 1-9) TIG OUVLOTWOEG TOU SLOVUCHATOC P WOTE Va
XPNoLuomnotnBouv w¢ apxIKEG CUVONKEG yLO TO EMOUEVO Brua:

Sk Mk

ko —E' Nko —E

O 6¢eiktng LCN umoAoyiletal amnod tnv oxéon :

k
1 .
LCN(tk)zt—zlog(&) uet, = kAt (1.14)
k& Po

MNa BewpnTika Amelpo Xpovo opiletal kat o ekBETnG Lyapunov:
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o1 (p()

o P I.l"
At 2A1

0 x(1). wif)

Ixnua 1-9. EmMavaKavoviKomoinon apXLkwv cuvlnKwv Kata MRKOG TG TPOXLAG.

1.8.2 RLI

Me Baon tov LCN umoAoyiloupe kot tov RLI (Relative Lyapunov indicator). 2 autn
™ H€Bobdo, avti va umoAoyiloupe tov LCN yla peydAo XpOVIKO SLACTNUO WOTE Vo
poc dwoel mAnpodopieg yia tnv dpuon TNG TpoxLac, umoloyiloupe tov Seiktn LCN yla
SUO YELTOVIKEG TPOXLEC TIoU SladpEpouv HeTalU Toug Kota amooctacn O). Emelta
umoAoyiloupe TNV dtadpopad Tou LCN yLa TG 2 YELTOVLKEG TPOXLEG:

RLI(x,t) = |[LCN(x + 8y, t) — LCN(x,t)|  (1.16)

H moootnta Sy emiléyetal avBaipeta pe BAon to UTO HEAETN cuoTthua. H dlocodia
autrg ¢ nebddou Baociletan otnv Bewpnon ot ot Seikteg LCN(x) kau LCN (x +
8x), Yyl 8UO KOAVOVIKEC TPOXLEG oTnv (Bla yeltovid, e€eliooovtal XpOviKA e
TIAPOUOLO TPOMO WOTe N dladopd Twv SEIKTWV TOUG va Telvel oto undév. Avtiotolya
oTNV TEPIMTWON XOOTIKWV TPoXwwy, n €€EAEN toug Ba eival Sdiadopetikn Kot
anPOPAENTN WOTE KATA CUVETELA N Sladopd Toug va elvat un Undevikn.

1.8.3 FLI

O FLI (Fast Lyapunov Indicator) Bewpeitat «ypriyopog» (UTIOAOYLOTLKA)
Seiktng. H dtadikaoia umtoAoylopol tou FLI eival avtiotowyn pe avtriv tou LCN mou
neplypaape mo mavw. Kat oe autiv tnv pebodoloyia PBaclldpacte o€ Eva
Stavuopa anokAong po = ($9,Mo) N €€€AEN tou omoiou meplypddeTal anod TLg
eflowoelg 1.12 katr 1.13. H O6wadopd tng peBOSou elvalr ot bev yivetal
gnavoakavovikomoinon twv ocuvictwowv ¢(t),n(t) aAld moapakoAouBolue tnv
avénon Tou HETPOU Tou Stavuopatog p. Maipvovtag apxkéG ouvlnkeg wote po = 1
o FLI umtoAoyiletal anod ) oxéon :
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(®)

0

FLI(t) = log d

= log (VIO +n®?) (1.17)

Itnv mpafn, ylwa va TMAPOUUE OAn tnv mAnpodopia amattovvral Svo
epantopevika Slavuopoata, opBokavovikomolnpéva HETafl TOUG, £T0L WOTE va
AdaBoupe umoyv kat miBavr) e€dptnon TNG XOOTIKAG €€EALENG TPOG KaAmoLla
kateVvBuvor). TeAlka, o FLI umoAoyiletal amno tn oxéon :

FLICE) = log (/& @7 + 0 (D2 + 07 +7,(02)  (1.18)

Omou p; = (&1,m1) kaL p, = (€2,12) kat ouvABwS [po1| = [po2| = 1.

1.8.4 MEGNO

O 68eiktng LCN tn¢ mou mepypadetal and tnv efiowon 1.14 umopel va
vpadel oe ohokAnpwaotun popdn wg:

1 (%p@®) p
LCN(t,) = ajo mdt = (E> (1.19)

OToU, TO P TPOKUTITEL oo ToV lakwPLlavo mivaka tng eflowong 1.13, p = ’%p , () n
HEON TR, EVW LOAVLKA TO t;, — 0.

Oa oplooupe Twpa tov deiktn MEGNO w¢ tnv moootnta:
tk
2 [ p(t
Y(t,) = —f PE)ae (1.20)
9% J p(t")

O vumnoloylopog tou MEGNO yivetal pe mapopola Stadikaoia o6nwg o LCN mou
neplypadtnke otnv mapaypado 1.8.1, pe €va Sldvuopa amokAong va
ETIAVOKOAVOVLKOTIOLEITOL OAAG  elodyovtag o€ KaBe pétpnon é€va PBdapog t.

k
2

Y (t,) = t_z log (p—k’> ti pety=kAat (1.21)
k& Po

AmodelkvUeTal OTL ylol ML KOVOVLKH nUUtepLodiky tpoxtd o MEGNO
npooeyyiletal amnod tn oxéon :

Y, () = 2 (1 - W) 00 (D)  (1.22)

Omou A, > 0 0 YPAUULIKOG OPOG QIMOKALONG QO L0l YELTOVLKA TPOXLA EVW O OPOG
0 (x,r(t)) eivar €évag 6pog (Hkpwv) Tohavtwoewy. Ano tnv 1.22 MPOKUTTEL OTL yLa
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HEYAAOUG XpOVOUC t KaL yLOL LO KAVOVLKH TPoXL& 0 MEGNO TaAavtwVveTal KOVIA oTnV
TN 2.

TNV nepimTwon XooTikwy Tpoxwyv, o MEGNO mpooeyyiletal ano tnv oxéon:
Yir = Uirt + O(Xir(t)) (123)

onou g;, = LCN xau 0(y;,-(t)) évag 6pog (ukprg) Toddvtwong. Emopévwg yla pia
Xootikn Tpoxtd o deiktng MEGNO aufdvetal YpapUUIKA UE TO XpOvo. Ao tnv oxéon
1.23 mpokuntel otL urtoAoyilovtag tov MEGNO pmopoupe va Bpoupe kat tov LCN.

19



MeAETN 1N YPAUMLIKWV TOAQVTWTWV

2.1 Z0YKpPLON XOLOTLKWV SELKTWV

ITov mponyou uevo pEpog avadepBnKape o TEooeplg SLadopeTIKOUG SELKTEC
mou pag BonBouv va dlakpivoupe petafy TAENG Kal XAoUuC. ITnV oucia, QUTEG oL
puéBodol, PBacoilovtal otnv WOLOTNTA TNG gvaioBNTNG €€dptnong amo TIG APXLKEG
OUVONKEG Kal TNV eKOETIKN amopdkpuvon SU0 YELTOVIKWY TPOXLWV 0AAA StadEpouv
otnv pebodoloyia pe tnv omola e€dyouv Ta teAka anoteAéopata. Mag evoladEpet
va Bpoupe mola pEBodog eival UTIOAOYLOTIKA CUUpEPOUTA TTOPEXOVTAS TTapAAANAQ
€ykupa amoteAéopata. Oa efetdcoupe Tov Talaviwtr tou Duffing mepiypaope
otnv napaypado 1.7 pe 1o ovotnua  eflowoewv(1.11). H Suvaulkn Tou
OUYKEKPLUEVOU COUOTHUOTOC €lval 6N yvwoth amd tnv tour Poincare tou ZXNUATOC
1-8.

Xx=y, y=ax—px*+gsinwt), a=p=w=1 (2.1).

Me tnv BonBeswa tou mpoypaupatoc levelmap2.exe Ba KATAOKEUAGOULE
XPWUOATIKOUG XAPTEG yla KABe €vav amd Toug TEoOeplG Umo e€€taon OeikTec.
Xwpiloupue to eminedo y-x, omou y €-1,1] kat x €-1.5,1.5], oe éva mAéypa 100x100.
AnuoupyoUpe pe autov tov tpomo 10.000 apxlkéG CUVONAKES Vg, Xo. Mo kKABe pa
opXLkn ouvBnkn umoAoyilou he tov avtiotolyo deiktn mou efetaloupe. Eva apyeio pe
NV TWUAR Tou eKkaotote &elktn ywa kAaBs apxlkn ouvOnkn, Stafaletal amd to
levelmap2.exe to onoio xpwpatilel KAOs MePLOX APXIKWV cuvONKwv pe Baon autn
NV T tou Seiktn. O xpwpatikog kwdikag divetal dimAa and kabe oxnua. Epodcov
oL OelKTEC PETPAVE TNV €KOETIKN QMOUAKPUVON YELTOVLKWV TPOXLWV, UEYAAN TN
Selktn ouvenayetal xaotikn eEEALEN TPOXLAG.

Jtov mivaka 2-1 €xoupe KotaypAayel TOug XPOVOUG TIOU ETPETE va
urmoAoyicoupe KkABe Oelktn WOTE AUTOC VO TIOPAYEL E£YKUPA OTOTEAEOUATA.
MapatnpoUpe OtTL amno TG pebodou nou neplypadape o FLI kat MEGNO eival ot Lo
ypriyopot evw o LCN eivat moAu 1o apyog. 2to Ixnua 2-1 BAEnoupe otL 6oL oxedov
oL 8eikteg kKatapEpvouv va Swoouv TNV YEVLKR Hopdr) Tou xwpou ¢aong. O FLI Sivel
HLa KOAUTEPN OMELKOVION OE€ GUVTOUOTEPO XPOVO evw amod tov RLI, av kal maipvouue
HLOL TIPWTN €LKOVA ToU Xwpou daong, BAEMOUUE OTL UOTEPEL ONUAVIIKA EVOVTL TWV
AWV SelkTwV Kal dev KatadpEpvel va meplypad el OAEG TLG TPOXLES LE TNV {NTOUUEVN
akpifela. Na tov RLI, akopa Kot av au€AOOUUE TO XpOVO UTTOAOYLOMOU, QUENCOUUE
TO TMAEYMQ, N MELWOOUUE TNV amootaon &y (BAéme mapdaypado 1.8.2) petafl twv
VELTOVIKWVY TPOXLWV, aduvatoUpe va TAPOUME KOAUTEPO amotéAecpa. Edooov
Slamotwoape TNV eykKupoTNTa Kal tnVv taxvtnta tou FLI, oe oxéon pe toug AAAoug
UTO peA€Tn Seikteg, Ba TOV XPNOLUOTIOLCOUE OTO EMOMEVA YLloL TNV UEAETN TWV
CUCTNUATWY HaC.
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30.00 60.00

24.40 8- 48.40
16.80 36.80
13.20 0. 25.20

13.60

Ixnua 2-1. Xpwpatikoi xapteg tov taAaviwth Duffing, cbotnpa 1.11 kat g=0.01. a) FLI, B) MEGNO, y) LCN, 6)
RLI

Agiktng XPOVOG
FLI 240m
MEGNO 400m
LCN 1400m
RLI 400m

MNivakog 2-1.XpoViKA SLAPKEL TTOU XPELACTNKE YLO VOl TLapaXOoUV UTTOAOYLOTIKA OL XAPTEG TOU IXApartog 2-1.

2.2 Xapteg FLI yia éva pn yPARULKO TAAavTWTN HE U0 e§WTEPLKES
SlatapayEg

Oa epappdooupe tov FLI yia TV LEAETN TOU YN YPAUULKOU CUCTHOTOG
x =1y, y=ax+px3+gsin(wt) + msin(w,t) (2.2)

omov, a=-1,=-1
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To SuVaLKO TOU CUCTHUATOC MAPOUCLAlETaL 0TO ZXAUa 2-2. Mag evoladEpel
n douR tou xwpou ¢daong otnv mepinmtwon omou ,g,m # 0 kot ywa diddopoug
ouvduaopoUG TWV CUXVOTATWVY W, W,. MNapakdtw Ba B¢couvue g = 0.2.

1V

0.5 1.0 1.5 2.0
Ixnpa 2-2. Npadkr mapAcTacn TOU SUVOULKOU TOU CUCTAHATOG 2.2 yia g=m=0.

Oa e€eTAOOUUE TN CUUMEPLPOPA TOU CUOCTNHATOG Yla 3 TIEPUTTWOELG UE
ouxvotnteg w, i) w=2.4 , ii) w=1.6 kat iii) w=1.2 kaBw¢ HeTABAANOUUE TIC
OUXVOTNTEG Ws.

TNV KOTOOKEU TWV TTOPAKATWY XOPTWV Ba XpnOLUOTIOL)COUME KOl TTOAL TO
npoypappa levelmap2.exe. ©a xwpiocoupe to eninedo y-x o éva mMAgypa 170x170,
6nAadn o kABe xaptn Ba mapoupe 28.900 StadopeTIKEG APXLIKEG CUVONKES Yo, Xo- O
XPOVOG yLa Tov omnoio umoloyiloupe tov FLI eivat 180m.

Apxika e€etaloupe tnv nepintwon 6émou m = 0 Kat 0To cUoTNUa Spa povaxa
i datapayn. Mapatnpoupe oto IxNua 2-3 OTL N TomoAoyla TOU CUGCTAUATOC
oAAAZEL ONUOVTLKA TPOTOTIOLWVTOCG TNV CUXVOTNTA. BAEMOUUE OTL OTNV MEPLTTWON
omou m=0 wOoTe TO OUOTNUO va €XeL HOVo Mla e€wteplkr) Siatapayr, 6ev
napouaotaletal xaog. MapdAAnia n aoctadng moAamAotnta, To Xwpillel o umo
TIEPLOXEC MUE ULt €VOTAON KeVTpLKN Teploxn mou meplBalietatl and vnoideg. Zto
Ixnua 2-3B PAEmMoupe TNV TMOAAQMAOTNTA yla w=2.4 oTnV TEPLOX TIOU EVWVOVTOL
6Uo vnoibeg. Mewvovtag tnv ouxvotnta w, d¢aivetal oL UTIOMEPLOXEG va
KataoTtpEdovTal Kal To cuoTnua PeTafaivel o€ pLa o eviaia kot SLaxutn mepLloxn.
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1.50 0.20
0.86 0.08
0.22 .04
-0.42 -0.16
-1.06 .28

.70 .40
{e) 130 .78 .26 0.26 0.78 130 (B)-0.78 .7 .76 .74 473 0.2
350 7.002.00
5.84
223 468141
152
0.92 236 g1
120
038 0.21
169 -0.40
-3.00 -1.00
V) -2.20 132 -0.44 0.44 1.32 2.20 {81 150 290 030 0.30 0.90 150

IxAua 2-3. Xpwpatikoi xapteg FLI tou xwpou ¢daong yia to clotnua 2.2 Kot Lo apXLkeG ouvenkeg g=0.2, m=0
Ko o) w=2.4, B) pa pey£€0uvon Tou MAVEA o 0TV TEPLOXK TIOU EVWVOVTAL OL VNoideg, y) w=1.6, 6) yia w=1.2

Zuvexiloupe, BEtovtag to m=0.05 kot LETABAANNOVTAG TNV CUXVOTNTA W,.
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1.50 1.50

0.86 0.86

0.22 0.22

-0.42

-1.06 -1.06

-1.70 -1.70

{a) 430 078 027 0.25 0.7 130 (B) 130 0.78 0.26 0.26 0.78 1.30

Ixnpa 2-4. Xapteg FLI yia g=0.2, m=0.05a) w = 2.4 katw, = 4.8,B)w = 2.4 katw, = 3.6

3.50 3.50 15.00
12.20

2.23 2.23 9.40
6.60

0.32 0.92 3.60
1.00

-0.38 -0.38

169 169

-3.00 -3.00

(a) 220 1.32 -0.44 0.44 1.32 220 (B) 220 132 -0.44 0.4 132 2.20

IXnua 2-5. Xapteg FLI yia g=0.2, m=0.05 ) w = 1.6 katw, = 3.2, B)w=1.6 katw, = 2.4



3.00 5.003.00

15.00

12.40

1.90

0.80

-0.30

.30

-1.40 -1.40

-2.50 -2.50
{a) -2.00 41.20 -0.40 0.40 1.20 2.00 (B) -2.00 -1.20 .40 0.40 1.20 2.00

Ixnpa 2-6. Xapteg FLI yia 8=0.2, m=0.05a) w = 1.2 katw, = 2.4, B)w=1.2 katw, = 1.8

MapatnpoVpe ota Zxnuata 2-4,2-5 kot 2-6 OTL N TAEN TOU CUCTAUATOC
HELWVETAL KABWG HELWVETAL KoL N KUpLa cuxvotnta w. Na w, = 2w t0 cUoTNUA
Slatnpet og éva Babuo tnv tomoloyia mou eixe xwplic tnv deltepn dtatapayn (m=0)
oAAa Wlaitepa otig ouxvotnteg w=1.2 kot w= 1.6 apxileL va gudavilel xaotikn
ouunepldopd yupw amd tnv mepLoxn mou Bpioketal n aotadng moAAamAotnta. Ztnv
neplntwon omov w, = %W, N XQOTIKN CUMTEPLPOPA YIVETAL EVIOVOTEPN EVW YLa
ouxvotnta w=1.2 To XA0¢ KUpLapXEL e Eva eVOTABEC KEVTPO KAl VNOLOEC YUpW TOU.

1.50 1.50

0.86 0.86

0.22 0.22

-0.42 -0.42

-1.06 -1.06

1,70 .70
(o) .39 0.78 -0.26 0.26 0.78 1.30 (B) -1.30 0.78 .27 0.25 0.77 1.30

Ixnua 2-7. Xapteg FLl yia g=0.2, m=0.05 a)w = 2.4 katw, = 2.1, B)w = 2.4 katw, = —

&l
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1.50

150 16.00
13.20

2.23 223 10.40
7.50

0.92 0.92 480
200

038 438

169

200 .00

(@) 22 132 0.4 0.44 132 220 (B)2.20 13 044 0.4 132 2.20

Ixnpo 2-8. Xapteg FLI yia g=0.2, m=0.05a) w = 1.6 katw, = 1.9,B)w = 1.6 katw, = %

3.00 16.003.00

13.20
1.0 10.401 g9

1.60

0.30 480 g9

2.00

.30 .30

0.40 120 2.00

Ita IxApota 2-7,2-8 kat 2-9 yia 2 SladopeTikolg cuvOUACHOUG W KAl W,
BAEMOUUE KaL TIAAL OTL OTLG cuxvoTnTeG w=1.2 KoL w=1.6 £XOUE EVTOVO XAOC EVW yLa
w=2.4 yevvioUVTaLl CTPWHOTA oo VNoLSEG yUpw amo To eVCTABEG KEVTPO.

140 140
250 250
(o) 2.0 120 0.40 0.40 1.20 2.00 (B -2.00 120 040

Ixnpa 2-9. Xapteg FLI yia g=0.2, m=0.05 ) w = 1.2 kat w, = 1.5, B)w = 1.2 kat w, = \%
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3.00 3.54

1.90

2.23

0.80

0.92

0.30

.38

-1.40 -1.69

250 300
(o) -2.00 120 040 0.40 1.20 200 (B) 220 132 0.4 0.44 132

2.02 12.00

1.22 7.80
570
3.60

0.41

1.50

.39

-1.20

200
{v) 150 -0.90

-0.30 0.30 0.90 1.50

IXAMa 2-10. Xdpteg FLI yia g=0.2, m=0.05, w, = V2 kata)w = 1.2, B) w = 1.6,y) w=2.4 .

510 IXAMa 2-10 daivetal OtL,0 Opog He W, = V2, 0dnyel To cvoTnpa otV
eudavion XAoUC Kal OTIC 3 TEPUTTWOELG. TNV MEYOAUTEpPnN ouxvotnta w=2.4 n
XOOTIKN) oupmepldopd MePLOPLlETAL OE ULKPOTEPN TEPLOXN OO OTL OTLG AAAeG Suo

TIEPLIITWOELG, Snuioupywvtag mopdAAnAa éva peyaho mAnBo¢ amd vnoildeg. ITig
TIEPUTTWOELG HE W=1.2 Kot w=1.6 TO XA0G KUpLOpXEL.
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2.3 Kataokeun tTn¢ aotad®ol¢ mOAAATAOTNTOG YA TOV TOHAOVTWTH
Duffing

210 eloaywyLko kepahato Nén £xoupe avadepBel 0TO OUOKALVIKO XAOC KABwWG
KOL OTLC TIOAUTIAOKEC OOMEG TOU SnuloupyoUlVTOL OTNV TEPLOXA YUPW amd TO
umepPoAlkd onueio. e autnv TNV mapdaypoado, BEAOUUE va KOTAOKEUACGOUUE TNV
oaotabrn moAamnAotnta tou cuotiuatog Duffing, xpnowuomnowwvrtag tov FLI, wote va
pueAetriooupe TNV Soun ToU Onuloupysital yupw amd 1o umEPPOALKO onueio.
ErumAéov Ba mpooBéooupe otov tahavtwt Duffing évav emumAéov meplodiko 6po
woTe % & Q. Mg autov Tov TpOmo KataotpédeTal N MEPLOSIKOTNTA TOU CUOTALATOG

KL LETATPEMETOL O€ NUUTEPLOSIKO. Mag evElad£peL av Kol WG N NUUTEPLOSIKOTNTA
ennpealel tv doun Tou MeTdAou tou Smale.

x=y, y=ax—px3+ gsin(wt) + msin(w,t) (2.3)
a=F=w=1

Ma vo KOTOoOKEUACOUWE TNV aotadr] moAlamAotnta Oa Boaoclwotolps oto
YEYOVOC OTL Tt onpeia mou Bplokovtal mavw og autrv Ba petaBaivouv oe XOOTLKN
KOTAOTOON OE OXETIKA «ypnyopoTEPO» PUBUO amo T YELTOVIKA. Emopévwg, Ba
umoAoyiooupe tov deiktn FLI yla pkpo xpoviko dtaotnua (t=16m) oAokAnpwvovtag
MapAAANAQ TO CUOTNHA KOL TIPOG QPVNTIKO XPOVO, Yl VO CUUTIEPIAGBOUUE TNV
TPOELKOVA NG aotaBoug ToAAamAOTNTAC. Mot TNV KOTAOKEUN KABe XAaptn oto
eninedo y-x Oa mapoupe éva TAEypa 500x500, &SnAadn 250.000 SLopopeTIKES
QpXLKEG ouvOnKkeg, Ba umtoAoyiooupe TV Tun tou deiktn FLI yia kaBe pia ouvOnkn
KaL pe tnv PorBela tou mpoypaupatog levelmap2.exe Oa KOTAOKEUGGOUUE TOV
XPWHATLKO XAPTN.
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Ixfipa 2-11. H actabrg moAlanAdtnta tou cuotipatog 2.3yiaw = 1, g = 0.01, m=0 ko peyeBuvoelg yopw
ano to untepPoAko onueio
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Ixfipa 2-12. H actabrig toAanAémta tou cuotipatog 2.3yaw = 1, g = 0.01, m=0.001, w, = N

HeyeOUVOELG YUPW o To UTEPBOALKO onpeio
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Ixnpa 2-13. H aotabrg moAAanmAdtnta tou cuctipatog 2.3ylaw = 1,g = 0.01, m=0.001, Wy, = \/E Kol
HeyeOUVOELG YUPW o To UTEPBOALKO onpeio.
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Ixfpa 2-14. H actabnig moAAanAdtnta tou cuctripatog 2.3yiaw = 1,g = 0.1, m=0.01, Wy = \/E Kou
HeyeBUVOELS yUpwW amod To UTEPBOALKO GHUELD.
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Ixfpa 2-15. H aotabnig moAAanAdtnta tou cuctripatog 2.3 yiaw = 1,g = 0.1, m=0.05, Wy = \/E Kou
HeyeBUVOELS yUpwW amod To UTEPBOALKO GHUELD.



210 ZxAMo 2-11 €xXoupe KATAoKEUAoeL TNV ootabri moAamAdtnta Tou
ocuvotnuarog (2.3) yia m=0. Eotidlovtag oto unepBoAlkO onueio mapatnpou e OTL
otov xwpo ¢aong Stakpivovral kamolou eidoug umomneploxeg. Kabwe eotialouvpe
TIEPLOOOTEPO, QUTEC OL UTIOTEPLOXEG, Xwpilouv Tov xwpo ¢daong o OAo Kal
HLKPOTEPA TETPAYWVA SNULOUPYWVTAG ML ELKOVO CULUETPLOG EVTOC TNG XOLOTLKAG
{wvng. Itnv mpPaAtn £XOUUE QTMELKOVIOEL TO TETAAO Tou Smale. H mapatnpolpevn
doun, mapad TNV CUMPETPLa TN, elval umtevBuvN yla TNV evalcOnoia amo TIg APXLIKEC
ouvOnkeg onwg mepypaPape otnv napaypado 1.6. NpooBEtoviag pia eMUTAEOV
Slatapayn ouxvotntag W, TETOlA  WOTE % € Q va kabwotd TO ouoTnua
NUUTEPLOOIKO. OETOUHE TO TAGTOC QUTNAC TNG dLatapaxng UKPOTEPO TOU apXLKOU

opou, (Mm=0.001) kol KATaoKeEUALOUUE TG aoTabeic MOANAMAOTNTEG oTa IXNUATO 2-
1
V2
Siatnpeitat. Aev ¢aivetal va umapxel kamowo afloonueiwtn HeTaBoAn otnv

12 kat 2-13, pe W, = — kat w, = v/2 avtiotolo. ALOmLOTWVOULE OTL N YeVIKA Sopn

VEWUETpla TOU Ywpou ¢aong yupw omo To UnepBOAIKO onueilo. H moAUmAokn
VEWUETPLO TOU TTETAAOU TIAPOUEVEL TIPAKTLKA AUETABANTN.

Na tovicoupe edw OTL OTA MOPATIAVW CXNHOTA, OL KKOKKLVEG» TIEPLOXEG YUPW
oo To UTEPPOALKO ONUEio eV AVTLOTOLXOUV QVAYKOOTIKO OE KOVOVIKEC TPOXLEG.
Edooov AaBape toug xapteg FLI yia pikpo xpoviko diaotnua, o deiktng dev €xel
«TPEEEL» OPKETA WOTE va avadeiel TNV mpaypatiky puon OAwv Twv TpoxLwv. MNa va
anodpavOoUpEe av HECO OTNV TIEPLOXN OUTI) UTIAPXOUV VNGOLOEC UE KAVOVLKEG TPOXLEG,
TPETEL VA TTAPOU HE Tov Seiktn FLI tng KABOe TPOXLAG YLt HeEyOAUTEPO XPOVO.

Ita Ixnuata 2-14 kot 2-15 €xoupe PeTABANEL TIG TAPAPETPOUC g KAL M. ITNV
MePIMTWON aUTH, OMWE ATOV OVAUEVOUEVO, TIAPATNPOUUE SLOYKWON TNG XAOTIKAG
neploxne. Kat maAl opwg dev mapatnpolue kamola afloonueiwtn Siadopd otnv
Sdoun yupw amd to unEeEPPOAKO onueio. H povn Siadopd eival otL emeldn to
oUOTNUA €XEL YIVEL TILO XOAOTLKO, PBAEMOUME OL UTIOTIEPLOXEC TOU OMOKALVIKOU
TIAEYLOTOG VAL KTTUKVWVOU VY,
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IxApa 2-16. O FLI yia w=1, g=0.01 kou 2 tpoxLég A: x=0, y=-0.126 ko B: x=-0.012, y=0.123. O 8eiktng 1

1
avtiotolxel oto cuotnpa pe m=0, o Sgiktng 2 yia m=0.001 ko Wp = Nk evw o Seiktng 3 yra m=0.001 ko
Wy = \/E
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Ixnpa 2-17. Xapreg FLI yia w=1, g=0.01, a) m=0, ) m=0.001 kot Wo = %, y) m=0.001 kot Wp = \/E
v

Ao ta Ixnuata 2-16 kot 2-17 SLamioTwVOoURE OTL 0TNV MepPIMTwaon Omou To
cuotnua SLaTAPACOETAL LOVO OTTO TOV OPXLKO TIEPLOSIKO OPO, OTO ECWTEPLKO TNG
XOOTLKN G TLEPLOXNC UTIAPXOUV SUO TTOAU ULKPEC TIEPLOXEC LIE LN XOLOTLKEG TPOXLEG. H
gloaywyn Tou 8e0TEPOU OPOU TIOU KABLOTA TO cUOTNUA NULTEPLOSIKO, e€adavilel
OLUTEC TLC TIEPLOXEG. EmuTA£ov mapatnpol e OTL n eMidpacn Tou SsUtEpOU Opou
o6nyet otnVv 8LEUPUVON TWV XAOTIKWV TIEPLOXWV.
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3 O Satapaypévog Apovikog TaAAQVTWTAG

Onwg sivat Adn yvwotod, 0 OPHUOVIKOG TAaAAVIWTAG TEPLypadeTal amd TO
cvuotnua €lOWoEWV TG LOPDNG:

x=y, y=—-w?x (3.1)

onovu,
woeRT  xavw T =—

Ma apykeg ouvOnkeg x(0) = x, kat y(0) = y, n Abon tou cuotipatog eiva :

x(t) = xgcos(wyt) + %sin(wot)
0

y(t) = —xqwysin(wt) + y, cos(wyt)  (3.2)
H evépyela tou ouotrpartoc diatnpeitat kot Sivetal and To oAoKARpwWHAL:
E=y(t)* +wo’x(t)*> = yo* + wo’xo*  (3.3)
H AUon tn¢ B€ong tng €. 3.2 pumopel va ava ypadtel
x(t) = Dcos(wyt — 6,) (3.4)

omnou,

2
D =[x+ (&> kat 6, = tan‘l( Yo )
Wo WoXo

Itnv  mepimtwon  Tou  €€QVOYKAOUEVOU  OPUOVIKOU  TOAQVIWTH,
SL0TAPACCOUHE TO cUOTNUA LE Evav TEPLOSIKO OPO, CUXVOTNTAG W KL OL EELOWOELG
ypadovtat :

X=y, y=—wyx + fysinwt (3.5)

I€ aUTH TNV NepimTwon, n AVon tou cuotipatog Ba divetal amod tnv Avon Tng
opoyevoug (€. 3.2) kat amod pa pepLki AUon £TOL WOTE:

x(£) = x0(t) + x,(t)
Alakpivou e U0 UTIO TTEPLITTWOELG:

. WFEw,

x, = Acoswt + Bsinwt 6mov, A= % B=0
Wo? +w
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Emopévwg n yevikn Avon,

Yo . 0

x(t) = xy cos(wyt) + —sin(wyt) + coswt

(1) = xg cos(wot) + 32 sin(wo) +
y(t) = —xqwysin(wt) + y, cos(wyt) — fo—wsinwt (3.6)

wo? + w?
i.  w=w, (Zuvtoviopog)

4 Bsi : A=t p_

X, = t(Acoswyt + Bsinw,t) OTov, =ow; ' B7

Kal apa,

x(t) = xo cos(wyt) + &sin(wot) + tisinwot
Wy 2w,

y(t) = —xowysin(wt) + y, cos(wyt) + t%coswot (3.7)

Avti va Slatapafoue TOV APHOVIKO TOAQVIWTH HE KATTOLOV TEPLOSLKO Opo,
pag evéladEpel N HEAETN TNG EMISPAONG NUUTEPLOSLKWV KOL XOLOTLKWVY SLOTOPOXWV.
Oa XPNOLUOMOL)COULE TOV APUOVLKO TAAAVIWTA 0 omolog SlatapdcoeTal amno Tov
taAavtwtn Duffing. Onwg nén avadépape o teAeutaiog mapayel NUUTEPLOSIKES Kot
XOOTLKEG TOAQVTWOELS (Zxua 3-1). Exoupe To ovotnua:

=y (3.8)

¥ = xy — x3 + gsinwt

X=y
¥ =—-wéx +ax;
15 -
1.2
115 14
11
1,05 05 1
1
Zoss 2 o
0,9
085 0.5
0.8
0,75 1
0,7 T T T T 1
0 20 10 60 80 100 L5
() Xpévog (B)

Ixnua 3-1. Aboeig tov tahaviwtr) Duffing yia apykég ouvBkecw = 1, g = 0.01, y; = 0: a) Hpuneplodikn
TpoxLa pe x; = 0.8, B) xaotikn tpoxtd pe x; = 0.1.

3.1 Atatapox HE NULTEPLOSLKEG TAAOLVTWOELG
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Ixnpa 3-2. Mo apxkég cuvonkeg oto cbotnua3.8,w=1,g=0.01,y,=y=0,a=0.01,x; =0.8,x =
0.4 a) to Sraypappa O£ong — xpdvou Kat B) evépyeLag- xpovou
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Ixnua 3-3. H evépyela cuVaPTHGEL TOU XPOVOU yia S1adopeTLkéG apXikég ouvBnkegw = 1,9 = 0.01,y, =
y=0kata)a=0.01,x; =0.8,x=0.9,8)a=0.01,x; =0.8,x=1.5,y)a=0.01,x; = -0.8,x =
0.4,6)a=0.01,x; =1.5,x=0.4,g)a = 0.001,x; =0.8,x =0.4,0t)a = 0.005,x; = 0.8,x = 0.4.

Ita IxAua 3-2, 3-3 oxeSLALOUE TNV EVEPYELA TOU SLATAPAYHUEVOU QPUOVIKOU
TOAQVTWTA  yla SLAPopPeC QPXIKEG OUVONKECG ME NUUTEPLOSIKEG SlaTapaxEg.
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MapatnpoUUE OTL OTNV TIEPLITTWON TIOU O OPHOVLKOG TAAQVIWTH G SLOTOpACCETAL ATO
NUUTEPLOOIKEG TAAQVIWOEL HE Wy <K W , OUVEXL(EL VO TOAAVIWVETAL OTO XPOVO
TLEPLOSIKA HE €va VED oTtaBepo mMAAToC. H alvénon tou mAdtoug tn¢ TaAdviwong (kat
KOTA OUVETELD TNG EVEPYELOG TOU) €fapTdTal QMO TIC OPXLKEC OUVONKEG TOU
OpUOVLKOU TaAaviwTtn Kot Tng Statapaxnc. H dtatapaxn, kabopilel To kévipo yupw
oo TO OMoLo YIVETAL N TAAAVIWON, EVW N AIO0TACH TOU APUOVIKOU TAAQVIWTI oo
OUTO TO KEVIPO, TO TAATOC yUpw OO TO OMOL0 TOAQVIWVETOL N EVEPYELA.
Juykpivovtag ta Ixnuata 3-2B kat 3-2g,3-20T MOPATNPOUUE OTL PELWVOVTAG TNV
€vtaon tng Slatapaync, UELWVETOL avTioTolxa Kot n enidpacn tng oToV APLLOVIKO
TOAQVTWTNA.

312wy =1

ApXLKQ TIOLPVOULIE TECOEPLG NILTIEPLOSIKEG TPOXLEG OTou w = 1,9 =
0.01,y; =y=0,a =0.01,x; = 0.8 kaw

A:x=04, B:x=09, I'x=15 A:x=2

16 -
14

(=]
1
=

2
D Fm— . . : .

0 20000 40000 0000 80000 100000

Ixnpa 3-4. Awdypappa Evépyelag — xpovou yia tig TpoxLEg A,B,ILA.

OL mapamdvw TPOXLEG €XOUV OpPXLKEC ouvOnKeg wote n Slatapayn va
TOAQVTWVETOL YUpw oo To €uotabég onueio ooppomiag tou Duffing evw
HETABAANETOL N OPXLK EVEPYELD TOU apuovikol Ttalaviwtr. Xto XIxAua 3-4
BAEMOUUE OPXLKA TNV EVEPYELA TOU OPHOVIKOU TOAQVIWTA VA HELWVETAL, KaBwg
au€AveTal o XpOVog, TapaTnPOUHE OTL N evépyela aufavetal ekOeTIkA. EmuAéov 600
HLKPOTEPN N OPXLKN EVEPYELO TOU QPUOVIKOU TOAQVIWTH, TOCO UEYAAUTEPN N TEALKN
avénon tng evépyelag. H avénon g evépyeLag mou mapatnpoupe, mpodavwe Ba
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odeiletal oe GALVOUEVA CUVTOVIOHOU £POOCOV YL AUTEG TLG APXIKEG CUVONKEG Wy =
w=1.

Zava TAiPVOULE TECOEPELC NULTTEPLOSLKEG TPOXLEC LUE OPXLIKEC OUVONKEG W =
1,g=001,y; =y=0,a =0.01,x; =1.5 wote oL NUUTIEPLOOIKEG TPOXLEG TNG
Statapayn¢ Duffing va TaAdaviwvovtal yUpw amo To KEVIPO TOU CUCTAHATOG KOl OXL
YUpw amo €va evoTtabEg onpeio. TPOTIOMOLOULE TNV OPXLKI) EVEPYELOD TOU APOVIKOU
TOAQVTWTN £TOL WOTE:

1:x=04, 2:x=09, 3:x=15 4:x=2

250
200 -
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100 . 3 |

50

0 20000 40000 60000 80000 100000

Ixiua 3-5. H Evépyela cuvaptioeL Tou Xpovou yia 4 tpoxLeg 1,2,3,4.

Kal og autiv tnv nepintwon BAEmoupe oto IxApa 3-5 ekBetikn avénon tng
EVEPYELAG HE EVO EKOETIKO TIAPAYOVTO QPKETA UEYAAUTEPO AMO TIG TPOXLEG A,B,IA
Tou IxAuatog 3-4. I aviiBeon Pe TIC TPOXLEG TOU IxAHATOG 3-4, Sev MAPATNPOUUE
KATola Pelwon TNG €VEPYELOC yLOL HLIKPOUG XPOVOUC OAAQ ouvexOuevn €KBeTkA
avénon. EmumAéov, 600 HeyaAUTepn n OpPXLK EVEPYELQ, TOOO WEYAAUTEPOC KOl O
€KOETIKOC TapAyovTag.

210 eMOUEVO 0TASL0 €EETALOUE WG EMNPEALETAL N EVEPYELX CUVAPTIOEL TNG
HETAPBANTAG x;. Kal TTAAL oL NUUTEPLOBIKEG TPOXLEG TNG SLaTapaxng TaAavtwvovial
YUpw amo to undév. Mailpvoupe NUUTEPLOSIKEG TPOXLEG ME QAPXLKEG OUVONKEG W =
1,g =001y, =y=0,a =0.01, x = 0.4 kau

i:x, =145, ii:x; =165 iii:x;=17 Iivix;=2

vix, =22, wviix;=24, vii:x;=4
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Ixnua 3-6. H Evépyeta AoyapLlO LG HEVN CUVAPTIOEL TOU XPOVOU YL TLG TTAPOUITAVW TPOXLEG.

Yta Ixnuota 3-6,3-7 BAEMOUUE TOV AOYAPLOUO TNC EVEPYELAG CUVOPTHOEL TOU
XPOVOU yla T TIOPOIMOAVW OPXIKEC ouvONKeC. MapatnpPoUHe Kal TAAL eKOETIKNA
avénon. AfloonpuelwTo elval To YeYovog OTL UTTAPXEL LA TIEPLOXH OPXLKWV CUVONKWV
(BAéme tpo)LA iii ZYnUa 3-6), OMOU N €VEPYELA QUEAVETAL HE OUYKPLTIKA TIOAU
HEyaAUTEPO pUBUO PTAVOVTOC, OTO XPOVO TOU UEAETAUE, EVEPYELA TAENG HEYEBOUC
10°. H avénon auth Ba odeiletal o€ KATIOLOV EMUTAEOV GUVTOVIOHO, TEPA TOU Wy =
w=1.

0,3 -

0,1 A

01 g 20000 40000 80000 100000

-0,3

.-—-_0‘5 =

Log(E

11 - vii

Ixfipna 3-7. H Evépyela AoyopLlO LG EVN CUVAPTHOEL TOU XPOVOU.

MNapatnpoVue emiong, OTL OCO QIMOUAKPUVOUOOTE amd TO KEVIPO TNG
Slatapaxng, to ovotnua pag kKepdilel OAo kal AlyOtepn evépyela, HEXPL TOU
dTAVOU UE OE QPXLKEG OUVONKECG OTIOU O APHOVLKOG TAAQVTWTAG XAVEL EVEPYELA.
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Ixripa 3-8. H Evépyela ouvaptiioet tou Xpovou (a) yia apxikég ouvBrnkeg w =1,g=0.01,y; =y =0,x; =
0.8, x = 0.4, 1:0=0.001, 1:a=0.005, 11I: 2=0.01, B) pueyébuvon.

210 IXAUa 3-8 UETABAAAOUUE TNV TMOPAMETPO A, TAPATNPOUUE KOl TIAAL OTL
000 LELWVETAL N TIOPAUETPOG O, TOOO PELWVETAL N Midpacn TN dlatapaxng oto
cvotnua. MapoatnPOUUE HLO OPXLKN HELWON TNG EVEPYELOC TIOU akoAouBeital amo
eKOeTIKN av€non, OUWC TO TTOOO TNG TEALKNG EVEPYELOG ELvVOL TIOAU LULKPOTEPO LE TNV
pelwon T mapoapETpoU a.

3.1.3w, = 10

200000

8,002

7998
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7.594

7,992
(af,s - ¢ (B) © 500 1000

¢ 1500 2000 2500

3000

Ixnua 3-9. Mo apyxkég cuvlikecw = 1,g=0.01,y; =y =0,x; = 0.8, x = 0.4, a=0.01 a) H Abon tng
Sratapayng (kokkvn) kaw n Abon tou Siatapaypévou appovikol Talaviwth. B) B n evépyeLa Tou
Statapaypévou apovikol TaAaviwT.

310 Ixnua 3-10 moapatnpoUpe, OTL yla SLadopeg OpPXLKEC OUVONKEG e
NUUTEPLOSLKEG TPOXLEG Kal Wy = 10w, n evépyela TOU QPUOVIKOU TAAQVIWTH,
TOAQVTWVETAL OMOAA YUPW OO TNV apPXLKA TNG TUr. To €UPOC TNG TAAAVTIWONG
e€aptaral ano TNV MopAPETPO a TN Slatapaxng.
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Ixpa 3-10. H Evépyela Tou SLotapoypHEVOU apHOVIKOU TAAQVTIWTH GUVOPTAGEL Tou Xpovou ylaw = 1,8 =
0.01,y; =y=0kata)x; =0.8, x=0.4,0a=0.01,B)x; =0.8, x=1.5,a=0.01,y)x; =0.8, x =0.4,
a=0.001, 8§) x; = 1.6, x = 0.4, a=0.01

3.2 Alatopoxn HE XOLOTLKEG TOAAVTWOELS

2€ QUTO TO KEPAAALO TNG TTTUXLOKAG B LEAETHOOU UE WG EMNPEATETAL O
SLoTapayUEVOG apOVIKOG TaAavTwT G otav n Statapayn ival xaotikn . EE
opLopoL, AOyw TwV apLlOUNTIKWY 0POAUATWY TNV OAOKANPWON KAl TNG Evalodntng
€€APTNONG ATO TLG OPXLKEG CUVONKEG, N aKPLPNAG LEAETN EVOG XOOTIKOU GUOTILOTOG
ylo LEYAAO XPOVLKO SLtaotnpa Sev elvat mpakTika Suvath. AUTO QVILTPOCWIEVETAL
KaAUTepa oto Ixnua 3.11. I auTo, £XOUE OXESLAOEL TNV EVEPYELA TOU GUOTILATOG
yla apxwkég ouvOnkegw = 1,g = 0.01,y; =y = 0,wy = 1, @=0.01, x=0.4 kat x; =
0.1+ *10713 6mov j = 0,1,2,3. AUTEC OL TEGOEPELG YELTOVLIKEG TPOXLEG OTOKALVOUV
alobnta petaty toug. MeyeBuvovtag mapatnpol Ue OtL oL AUOELG Tautilovtal Hovo
YLOL VO OXETLKA € ULKPO» XPOVLKO Slaotnua (Zxiua 3-12). Emopévwg, yia tnv PeAETN
TOU X@oug Ba otnpLyBol e 0 OTATIOTIKEG HEBOSOUG. AnAadn, yla KABE apxLkn
ouvenkn, Ba MApPoUUE To HEGO OpOo piag 400adag AUCEWY, £XOVTOC TPOTIOTOLCEL O€
k&Be AUon thv xaotikr Statapayn katd éva 6po 10713 étoL wote : y; = yi0,%; =
X190+ j*10713,j = 0,1,2..... A6 ta anotedéopata Ba AdBoupe thv péon T T
eVEpyeLag kKaBwg emiong kat mAnpodopleg yLa TG aKPALlEG TLUEG TNC.
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IxAua 3-11. H EvépyeLa Tou SLaTapoypEVOU PUOVLKOU TOAQVTWTH, CUVAPTIOEL TOU XPOVOU, YLOL YELTOVLKEG

TPOXLEG ME ap)IkéG cuvBikecw = 1,2 = 0.01,y; =y =0,a=0.01, x = 0.4, x; = 0.1 +j 10713
onouj =0,1,2,3.
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Ixnpa 3-12. Mey£6uvon Twv TPOXLWV Tou Zxuatog 3-11.
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Ixfiua 3-13. a) H Evépyela ouvaptiioeL Tov Xpovou yia tig StatapayxEg A,B,IM kat B) Ko pia peyébuvon . Onou
w=1g=001y;,=y=0,a=0.01,x;=0.1:4x=0.1,B:x=0.4,I:x=1.5
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IxAHa 3-14. loToypappa yLa TNV TEAKN EVEPYELA (OPLOTEPQ) KL TNV HEYLOTN eVEpyELa (6e§Ld) yia kaOe 400060
AUoswv yLa TG apxikég cuvonkeg tou oxnpatog 3-11 a)A, B)B, y) I.
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Jto Ixnua 3-13 oxedialoupe tnv Evépyela TOU QpHOVIKOU TaAQVIWTH
OUVOPTHOEL TOU XPOVOU YLOL TPELG XOOTLKEG TPOXLEG ME OPXLKEG ouvBnkeq w = 1,8 =
001,y; =y=0,wy =1, =0.01, x; = 0.1 ko

A:x=01 B:x=04, I'x=1.5

MapatnpoUpe OTL MPAKTIKA N €EEALEN TOU CUOTHUATOC Eival aveldpTnTn TWV
OPXLKWV OUVONKWV TOU apUOVIKOU TaAaviwTtr. EMUTAEoV, OTATIOTIKA, N EVEPYELD TOU
OPUOVLKOU TOAQVTWTA QUEAVETOL YPAUULKA. 2TO ZxApo 3-14 £xoupe oxedldoel to
LOTOYPOUUA YLOL TNV HEYLOTN KOL TNV TEALKI TLUN TNG EVEPYELAC, YLOL KABE Lo amod tnv
400a6a AUCEWV TIOU XPNOLUOTIOLOOE YlaL TNV OTATIOTIKA HEAETN. Moapatnpoupe
OPXLKA OTL TO LOTOYPAUUA YLOL TNV HEYLOTN EVEPYELA SEV CUUTLITTEL TTANPWCE UE AUTO
yla TNV TeAKn evépyela. AnAadr), o€ OpPKETEC Ao TG TPOXLEG TN KABe 400adag n
avénon ¢ evépyelag dev eival akpBwC ypapuky oAAG pmopet emiong va apxiost
VO UELWVETAL £POCOV TIEPACEL ML AVWTEPN TLUR (6mwg oto IxAua 3-11,3-12).
ErumAéov, mapatnpoU e OTL Kot ota dU0 €i6n LOTOYPOUUATWY, UTIAPXEL £VA HLKPO
nANBo¢ AUcewv Mou SLadEPOUV CNUAVTLKA OO TO GUVOAO GTAVOVTAG OE OKPOLEC
TIHEG. EV yEVEL TAVTWG, OL TEPLOCOTEPEC ATO TIG AUCELG KOL YLa TNV MEYLOTN, KOl yla
NV TeEAKN eVEpyela Bplokovral KOVTA OTnV MePLOX Tou Ba MEPLUEVAUE QMO TNV
OTATLOTIKN TtepLlypadn mou maipvoupe oto Ixnua 3-13.

3,5 0.7
3 05
25 0.5

2 04
e |

15 —ji | 0.3
1 0.2

a5 0,1

0 0
Q 20000 40000 t 60000 30009 100000 0 20000 40000  t 60000 80000

Ixnua 3-15. H Evépyela GUVOPTHOEL TOU XPOVvou yia apXkég ouvBrnkegw = 1,8 =0.01,y; =y = 0, i: x=1.5,
x1=0.1a=0.01,ii:x=1.5,x; =0.2a =0.01,iii: x=0.4,x; = 0.1a=0.001 kowivix=0.4,x; =0.1a =
0.005

310 IxNua 3-15 oxedlaloupe TNV EVEPYELD TOU QPMOVIKOU TOAQVIWTH
HeTaBAarlovTag TG apXLKEG ouvOnKeg TNG dlatapaxng(aplotepd) Kat TNV MAPAUETPO
a(ota 6e€ld). BAémoupe OTL n pelwon NG MOPAUETPOU o odnyel o UIKPOTEPN
avénon tng evépyelag oAAd Oev emnpedlel TNV YPAUULKA TG ocuumepldopd. H
YPOUULKN avénon Sev emnpedletal oUTe Ao TNV aAlAayn TwV opXLKWV cuVONKWV tg
Slatapaxng(ebooov mapauEVOUUE O XOOTLIKA TEPLoxn). Ta CUUMEPACUATA YLa Ta
LOTOYPAMUATA TEALKAG KOL LEYLOTNG EVEPYELAG ELval avTioTOLXO LE TTAPATIAVW.
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Ixnua 3-16. lotdypoppa yio tTnv TEAKN VEPYELA (apLOTEPQ) KaL TV MEYLOTN evépyela (S€8Ld) yia kaBe 400aba
AUCEWV yLa TLIG aPXLKEG OUVONKEG TOU oxrpatog 3-13 a)ii, B)iii, y)iv.

322w, =1

Ixeblalovpe oto IXNUa 3-17 TNV EVEPYELA VLA 3 XAOTLKEG TPOXLEG UE QAPXLKEG
ouvOnkeqw = 1,g = 0.01,y;, =y = 0,w, = 1, 2=0.01, x; = 0.1 kat petafdArovrtag

TNV aPXLKN EVEPYELO TOU APUOVIKOU TAAQVTWTH.

I:x

0.1,

I:x =04,
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Ixnpa 3-17. H EvépyeLla GUVOPTHOEL TOU XpOVOU yLa apXikég ouvOnkesw = 1,2 =0.01,y; =y =0,a =
0.01,x; =0.1:Ax=0.4,B:x=0.9,:x = 1.5

MapatnpoUpe amd 1o IxAua 3-17 pla PLKPR HELWon TNG EVEPYELOG OPXLKA
Tiou akoAouBeital and ekBetikn avénon tng. O eKOETIKOC TAPAYOVTOC LE TOV OTOLo
avéavetal eivat MOAU peyalltepog amo tnv mepintwon omou w, = 0.1 mpodavwg
SL0TL ebw €xoupe BLoouyvotnTta wy = w = 1. N apxLKEG CUVONKEG TOU OPLLOVLKOU
TOAQVTWTA TILO KOVTA 0TNV ap)X Twv a€Ovwy n ekBTIKN av€naon yiveTal Lo amotoun
KOlL TO TEALKO evEPYELAKO KEPHOG pHeyaAUTEPO. To LOTOYPAUUA TOU IxApatoc 3-18 pag
Slvel pua o Aemtopepn wkova. Ekel BAEMOUPE Kot TTAAL OTL N TEALKA KAl N HEYLOTN
evépyela tn¢ kaBe 400a6ag AUoswv dev tautilovtal, umtodSnAwvovtag Kot TAAL OTL
€va TANB0G amo TG AUOELG UImopel va UV akoAOUBNOEL TO OTATLOTIKO QMOTEAECHUA
NG YPOUMLKNG avgnong, aAld va odnynBel og pelwon TG EVEPYELAG TOU UETA Ao
KAmolo xpovo. EmumAéov €éva mARBog AUcswv GTAVEL O OPKETA UIKPOTEPEG N OE
OPKETA UEYAAUTEPEG TIUEG EVEPYELOC QIO TNV UECHN TLUN TIOU UTtoAoyloape. Ev yével
OuwWG, N MAstoPnodia Twv AVoewv Katl ota SUo 16N LOTOYPAUUATWY, BPLOKETAL OTNV
TIEPLOXN KOVTA OTNV OTOTLOTIKA TLUL.
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Ixnpa 3-18. lotdypoppa yio tig teAkEG(apLotepd) ko pEytoteg(SeLa) TLHEG TG eVEPYELAG yia KABE 400a6a
AUoewv yLa apXLkEG cuvORKeG Tou Ixpartog 3-15 a)l, B)II, y)lll.

Maipvou e TECOEPLG XOOTIKEG TPOXLEG TPOTIOTIOLWVTAG TIG APXIKEG OUVONKEC

NG SLatapoayng KaL tnv €vracn tng, Omovu :

w=1g=0.01y, =y=0,w,

l:a = 0.01x; = 0.01, 2:

3:x, = 0.1,a = 0.001,

a =

1,x

1.5 KoL

0.01x, = 0.2

4:%, = 0.1,a = 0.005

Jupnepaivou e amo to Ixnua 3-19 otL n evépyela aufAveTal EKOETIKA, XwpPLig
dlaitepn e€aptnon amod TIg apxLkEG cuvONnKeg NG Statapaxng (epoocov pAdue yla
XOOTIKN ToAdviwon). BAEmoupe kat €dw Lo apxlkn Melwon otnv evépyela TOU
akohouBeital and ekBeTkr avénon. Melwvovtag TNV MAPAUETPO A, LELWVETAL KL N

enidpaon tng Statapayxnc. Na a=0.001 (tpoxtd 3 ZxAua 3-19), n evépyeLa PELWVETAL

OpPXLKA EVW OTN OCUVEXELX aUEAVeTOL €KOETIKA Pe €va TOAU ULIKPO pubuo.
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LOTOoypAppaTa Tou IXAuatog 3-20, mapouclaleTal n TEALKN KoL N UEYLOTN EVEPYELQ

yla tnv 400ada AVoswv Twv Tpoxlwy 1,2.
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Ixpa 3-19. H Evépyela GUVAPTHGEL TOU XPOVoU yla ap)Xikég ouvBnikesw =1,g=0.01,y, =y =0,a =
0.01x=1.5kat: 1:a=0.01x;, =0.01, 2:=0.01x;,=0.2, 3:x;, =0.1,a=0.001, 4:x, =

0.1, = 0.005.
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IxAKa 3-20 IoTOYPOLLA VLA TLG TEALKEG TLUEG EVEPYELOG TNG KAOE 400A60C E TLG APXLKEG CUVOKEG TOU

IxApartog 3-19 Ko TG TpoyLEg 1, 2.
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Ixua 3-21. H evépyela GUVAPTHGEL TOU XPOVO yLa SLadopETIKEG ApXLKEG oUVONKEG, omouw = 1,g =
0.01,y; =y=0,0=0.01,a) x; =0.1, x=0.4,B) x;=0.1, x=1.5,y)x; = 0.2, x = 0.4.

Itnv nepimtwon onou pe wy = 10 > w n ¢Uon ToU CUCTAUATOG Elval TETOLA
WOTE T PBOOIKA XOPAKINPLOTIKA TNG CUMPMEPLPOPAG TOu va pnv emnnpealovral
ONUAVTLIKA armo TV apxikn diatapaxn Kat §gv XpelalOUAOTE OTATIOTIKN UEAETN TOU
ocuotAuatog. MapatnpoUpe amd to IXAuUa 3-21 OTL OTnV MEPIMTWON XAOTIKWY
Slatapaxwy, n eVEPYELA TOU SLATOPAYUEVOU APHOVLKOU TOAQVIWTA TOPAUEVEL OTNV
ouciat QMETAPBANTN KAl TAAQVIWVETAL YUpW amod TNV OpxLKR TG evépyela. H
TaAQVTWON auth €XEL TNV Hopdn Slakpotnuatwy. BAémoupe amod to Ixnua 3-22 ot
TO MAQTOCG HE TO OMOL0 TOAQVIWVETOL N EVEPYELQ, YUPW QMO TNV ApPXLKN TNG TLUA,
e€aptaral and TNV MopApeTpo a. H mapdpetpog a kot edw kabopilel tov Babuod mou
n dlatapayrn ennpealel TOV APUOVLKO TOAQVIWTH. Zuykpivovtog ta IxAua 3-21a Kat
3-23 BA£moupe OTL Ta Stakpotrpata Sev elval opolopopda oUTe meplodika. Asv Ba
unmopovoav AAAwote epOoov PPLOKOUAOTE OE XAOTIKEG Slatapaxes. MNapatnpoupe
otL KaL n mepiodog Twv SlakpotnUATwy, dAAA Kot TO U oG TwV EMLUEPOUG KOPUD WY,
OAAQZEL LE AKOAVOVLOTO TPOTIO.
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IXAua 3-22. H evépyela GUVAPTIGEL TOU XPOVO yla apXLkég ouvOnkeg, omouw =1, =0.01,y; =y =
0, x;=0.1, x=0.4, kou o) ==0.001 ) a=0.1.
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Ixua 3-23. H evépyeLa GUVAPTIGEL TOU XPOVO yLa apXLkéG ouvOnkeg, omouw =1, =0.01,y; =y =

0,a=0.01, x; = 0.1, x = 0.4 o€ 5U0 5LaPOPETIKA XPOVIKA SLaoTrparta.
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JupnEpAcpOT

O FLI sivar évag aglomiotog Kol UTIOAOYLOTIKA ypriyopog Seiktng yla tnv
HEAETN TOU XAoug oe Sladopa duvaplka cuotipata. MeAetwvtog to cvotnua 2.1
SLAMIOTWVOUME OTL N €mAoyy NG OuXvOTNTAC W TOU TPWTOU Opou, mailel
KaBoploTikd podo otnv Stapdpdwon tou xwpou daong. EmutAéov, mpoobétovtag
€va 6e0TEPO OPO OTOV W YPOUULKO TOAQVIWTH, TTAPOTNPOUUE OTL CUCTNUA UIOpEL
Vo TIOPOUOCLALEL £VTOVOL XOOTIKAL XOPAKTNPLOTIKA. H XooTikp Tou cupmepldpopd
gfaptartal anod 1o moOco HeYAAN lval n ouxvotnta W KABwC €Miong Kal TOV OXETIKO

) w
AoOyo —.
Y W,

MEeAETWVTAG TO OUOKALVIKO xAo¢ otov Talaviwtr duffing kataAnyoupe otnv
VEWMETPpla Tou TeT@Aou tou Smale. H mpooBnkn £€tpa nuuteploSikol Opou OTO
ocvotnua tou duffing katadépvel va Slatnpel ta BACKA XOPAKTNPLOTIKA TNG
TLOAUTIAOKNG YEWMETPLAC Tou Smale. O nuutePLodLkog 6poc odnyel kal o Stelpuvaon
NG XAOTIKNG TePLoXNC. Augdavovtag toug 0poug g, m tng eiowong 2.3, KATL TTOU
au€AVEL TNV XOOTLKOTNTA TOU OUOTAMATOG, PAEMOUME Kal TAOAL tnv doun va
Slatnpeitol evw TAUTOXpOVA YIVETAL TILO KTTUKVI».

H evepyelaky oupmepldopd TOU OQPHUOVIKOU TOAQVIWTA OTAV OUTOC
SlatoapacosTal and NUUTEPLOSIKEC KAl XAOTIKEC TOAAVTWOELG Tou Tadavtwth Duffing,
£6woe kamola evoladpepovta anoteAéopata. H e€€AEN Tou cuotiuatog s€aptatol
ONMOVTLIKA amo TNV LoouXVOTNTO TOU QPROVIKOU TAAQVIWTH Wy. ZTNV Tepimtwon
OTOU O QPMOVIKOG TAAAVTIWTAG SLATOPACOETAL OO NUUTEPLOSIKEG TAAAVIWOELS E
dloouyvotnta wy = 0.1, n evépyela TOU TAAOVIWVETAL TIEPLOSIKA yUpwW amod TNV
apxLKN Tou evépyela. O Tpomog Talavtwong kabopiletal and tnv oxeTkn B€on Twv
OPXLKWV OUVONKWV TOU OpPUOVIKOU TOAQVIWTH Kol tng &latapaxng, &vw n
TMAPAPETPOC a KaBopilel tnv enidpacn tng SLatapoxng 0To cUCTNUA KOL KATA
OUVETIELO TO €VUPOG TAAAVTWONG . ITNV TIEPIMTWON TWV NUUTIEPLOSIKWVY Slatapayxwy
oA\G pe Wloouxvotnta wy = 1, €xoupe ouvtoviopo (Adyw tou w=1) Kkal wg
QTOTEAECHA N EVEPYELA TOU APLOVIKOU TOAQVIWTH aufAveTal eKBeTIKA. O eKOETIKOC
0po¢ auEnong e€aptatal amo TG apxIKEG ouvOnKeg. MapatnPoUPE OTL UTIAPXEL Eval
HLKPO 0UVOAO apXLKWV cuVBNKwY OTou N eKBeTIKA avEnaon TNG evépyelag elvat oAU
HEYAAN. H peydAn auvénon mpenel va odelletal o €vav EMUTAEOV «KPUUUEVOY
OUVTOVLOMO. H mapdpetpog a Kat TaAL emnpedlel o cvotnua. Oco PeLwVETAL, TOCO
HELWVETOL N €Midpacn tng dtatapaxng oTov OPUOVIKO TOAAVTWTA. ZTNV Mepinmtwon
W, = 10 n evépyela TOAQVIWVETOL YUPW A0 TNV apXLkn Ttng O€on.

H owot HeAETN €VOC CUOTAUATOG UE XAOTIKEG OLEYEPOELG €lval oTnV mpAgn
adluvatn ywo HEYAAOUG XPOVOUC AOYyW TwV apOUNTIKWY OPOAUATWY KOL TNG
evailobntng €€aptnong amo TIg apxLKEG ouvOnkeg. MeAETWVTOG OUWE TO CUOTNUA
OTATLOTIKA KATAARYOUUE OE KATOLA XPHOLUA CUUMEPACUOTA. ZUMUMEPOLVOUUE OTL,
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oTnV MepimTwon 6mou n WLoouxvoTnNTA Tou appovikoU taAaviwth eivalt wy = 0.1, n
EVEPYELOL TOU OQUEAVETAL YPOAUMLKA HE TOV XpOvo. OUTE oL apPXLKEC OUVONRKEG TOU
OPUOVLKOU TOAQVTWTA, oUTE TNG Slatapaxng, mailouv KAmolo afloonueiwto poAo
otnv €€€ALEN TOU cuoTAUATOG. MOVO N MAPAUETPOC o eMNPeAleEL TNV enibpacn g
Slatapaxng kaL Tnv avénon tng EVEPYELOC TOU CUOCTALOTOG

Itnv mepimtwon wy, = 1, n evépyela TOU appOVIKOU TAAQVIWTH ou§AvVETOL
eKOeTIKA. OL apXLKEG OUVONKEC TOU cuoTAUATOC KaBopilouv Tov EKBETIKO apdyovTa
avénong. Oco Mo Kovtd oTo PNGEV Ol APXLKEG CUVONKEC TOU OPUOVLKOU TOAOVTWTH,
1600 peyaAUtepog o ekBetikdg mapdyoviag. Otav Béocoupe 10 Wy = 10,
TOPOTNPOUUE OTL N evépyela dev aufavetal oANA TAAQVTIWVETAL yUpW OO TNV
OpXLKA TNG TWA. H taAdvtwon auth va maipvel tnv popdn Stakpotnpatwy. Ta
Slakpotrpata Sev eival TEPLOSIKA KoL TO TMAATOG TwV EMIUEPOUC KopudwVv aAldleL
LLE TO XpOVO.

ITig meputtwoelg wy = 0.1 kat wy = 1 0mou nMPoXWPNOOUE OE L0 OTOTLOTLKA
HEAETN, Mapatnpoupe OtL o kABe 400ada AUoewv, Sev cupneplpépovral OAEC oL
AUoeLg pe tov (610 Tpomo. AnAadr), ol TeAKEC evépyeleg KABe AUoNG Sev cupmimTOoUV
TIAVTA PE TNV UEYLOTN EVEPYELX TOUG OAAG OUTE KOl PE TNV HECN EVEPYELA TIOU
urmoloyioape. EmutAéov, oe éva pkpO TANRBog tng kabe 400ad0¢g, oL TLUEG TNG
EVEPYELOC SLAPEPOUV CNUAVTLKA OO EKELVEC TTOU UTTOAOYIOTNKAV OTATLOTLKAL.
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Kwdikag

To oUVOAO NG HEAETNG EYLVE UE TNV dnULloupyia poypappdtwy otn C.
AkoAouBel 0 KwdLKAC TToU XpnoLuomnoLOnkKe.

P1. YoAoylopnag FLI yia o tpoyLa

include <stdio.h>
#include <math.h>
#include <stdlib.h>
t#tdefine 6

t#tdefine
t#tdefine
t#tdefine
t#tdefine 01

t#tdefine 001

t#tdefine w2 0.7071067811865475

1
1
1
Q.
Q.

S0 £ o S

void vector(const double X[], double f[]){
f[0]=0;
f[1]=X[2];
f[2]=a*X[1]-b*X[1]*X[1]*X[1]+g*sin(w*X[0])+m*sin(w2*X[0]);
f[3]=X[4];
f[4]=(a-3*b*X[1]*X[1])*X[3];
f[5]=X[6];
fl6]=(a-3*b*X[1]*X[1])*X[5];

void RK6(const double X[], double YY[], double dt){
int j;
double k[n+1][8], XX[n+1], f[n+1]={0, 0, 0, O, 0O};

/*compute Ri1*/
vector(X, f);
for (j=1; j<=n; j++){
) k[jI[e]l=dt*f[j];

/* compute Ri2*/
XX[0]=X[0]+dt/9;

for (j=1; j<=n; j++){
XX[31= X[jl+k[jI[e]/95}
vector (XX, f);

for (j=1; j<=n;j++){

) k[j1[1]=dt*f[]];

/* compute Ri3*/
XX[@]=X[0]+dt/6;
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for (j=1; j<=n; j++){

XX[31= X[1+(k[jI[@]+k[j1[1]*3)/24;}
vector(XX, f);

for (j=1; j<=n; j++){

) k[j1[2]=dt*f[j];

/* compute Ri4*/

XX[0]=X[0]+dt/3;

for (j=1; j<=n; j++){

XX[31= X[J1+(k[jI1[@]-3*k[3I[1] + 4*k[jI[2])/65}
vector(XX, f);

for (j=1; j<=n; j++){
) k[JI1[3]=dt*f[]j];

/* compute Ri5*/
XX[0]=X[0] + dt/2;
for (j=1; j<=n; J++){
XX[31= X[31+(-5*k[jI[0]+27* k[JI[1] -24* k[j]1[2]+6*k[J]1[3])/85}
vector(XX, f);
for (j=1; je=n; j+){
k[j1[4]=dt*f[3]; }
/* compute Ri6*/
XX[@]=X[0]+(2*dt)/3;
for (j=1; je=n; je+){
XX[31= X[j1+(221*k[j][0]-981*k[j][1]+867*Kk[j][2]-
102*k[JI[3]+k[J1[4]1)/95}
vector(XX, f);
for (3=1; Jj<=n; J++){
k[JI[5]=dt*f[3]; }
/* compute Ri7*/

XX[@]=X[0]+(5*dt)/6;

for (j=1; j<=n; j++){

XX[31= X[31+(-183*k[j]1[0]+678*k[j]1[1]-472*k[j][2]-
66*k[j]1[3]+80*k[j]1[4]+3*k[j1[5])/48;}

vector(XX, f);

for (j=1; j<=n; j++){

k[jl[6]=dt*f[]]; }

/* compute Ri8*/

XX[@]=X[0]+dt;

for (j=1; j<=n; j++){

XX[j]1= X[j1+(716*k[j][0]-2079*k[j][1]+1002*k[j][2]+834*k[F][3]-
454*k[j1[4]1-9*k[J1[5]1+72*k[j1[6]1)/82;}

vector (XX, f);

for (j=1; j<=n; j++){
k[31[7]1=dt*f[3]; }

YY[0]=X[0]+dt;
for (j=1; j<=n; j++){
YY[jl= X[3] +
5?}*(k[j][9]+k[j][7])+216*(k[j][2]+k[j][6])+27*(k[j][3]+k[j][5])+272*k[j][4
840;
}
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double CFLI(double j, double h, double j2, double h2){
return log(sqrt(sqrt(j*j + h*h + j2*j2 + h2*h2))); /*compute FLI*/
}

void runsystem(const double X@[], double y[], double dt®, double DT)
{

double x[n + 1];

double ddt;

int steps = (int)(DT / dte);

ddt = DT / steps;

for (int i = @0; 1 <= n; i++) x[i] = XO[i];

for (int j = 0; j <steps; j++)

{
RK6(x, y,ddt);
for (int i = 0; i <= n; i++) x[i] = y[i];
}
}
int main()
{
int i;
double X[n+1], Y[n+1];
FILE *pos;
pos = fopen("t_xy.txt", "w");
FILE *tFLI;
tFLI=fopen("t-FLI.txt", "w");
X[0]=0, X[1] = -0.0, X[2] = -0.126, X[3]=1, X[4]=0, X[5]=0, X[6]=1;
double DT = 6.2831853071795865, dto = 0.02;
double FLI =1;
fprintf(pos, "%15.7f%23.16f%23.16f\n", X[0], X[1], X[2]);
fprintf(tFLI, "%15.7f%23.16f\n", X[0], FLI);
for (int k = 0; k < 300; k++){
runsystem(X, Y, dte, DT);
double FLI1 = CFLI(Y[3], Y[4], Y[5], Y[6]);
if (FLI<= FLI1){
FLI=FLI1;
}
fprintf(pos, "%15.7f%23.16f%23.16f\n", Y[0], Y[1], Y[2]);
fprintf(tFLI, "%15.7f%23.16f\n", Y[0], FLI);
printf("%d %f %f %f %f\n", k, Y[@], Y[1], Y[2],
FLI);
for (int i = @; 1 <= n; i++) X[i] = Y[i];
}
fclose(pos);
fclose(tFLI);
getchar();
return 0;
}

P2. FLI map for Duffing’s oscillator

#include <stdio.h>
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#include <math.h>
#include <stdlib.h>
#tdefine 6

#tdefine
t#tdefine
t#tdefine
t#tdefine 01

t#tdefine 001

#tdefine w2 0.7071067811865475
#tdefine MAXFLIVALUE 30.0
#define pi2 6.2831853071795865

1
1
1
Q.
Q.

S0 = Co S

void vector(const double X[], double f[]){
f[0]=0;
f[1]=X[2];
f[2]=a*X[1]-b*X[1]*X[1]*X[1]+g*sin(w*X[O])+m*sin(w2*X[0]);
f[3]1=X[4];
f[4]=(a-3*b*X[1]*X[1])*X[3];
f[5]=X[6];
f[6]=(a-3*b*X[1]1*X[1])*X[5];

}

void RK6(const double X[], double YY[], double dt){
int j;
double k[n+1][8], XX[n+1], f[n+1]={0, ©, ©, O, O};

/*compute Ri1*/
vector(X, f);
for (j=1; j<=n; j++) k[jI[@]=dt*f[]];

/*compute Ri2*/

XX[0]=X[0]+dt/9;

for (j=1; j<=n; j++) XX[]jl= X[jI+k[j1[e]/9;
vector(XX, f);

for (j=1; j<=n;j++)k[jI1[1]=dt*f[]];

/*compute Ri3*/

XX[0]=X[0]+dt/6;

for (j=1; j<=n; j++) XX[jl= X[JI+(k[FI[@]1+k[I[1]1*3)/24;
vector(XX, f);

for (j=1; Jj<=n; J++)k[JI[2]=dt*f[]];

/*compute R14*/

XX[0]=X[0]+dt/3;

for (j=1; j<=n; j++) XX[Jjl= X[JI+(k[jI[@]-3*k[JI[1] + 4*k[j]1[2])/6;

vector(XX, f);

for (j=1; Jj<=n; J++)k[JI[3]=dt*f[]j];

/*compute Ri5*/

XX[0]=X[0] + dt/2;

for (j=1; j<=n; Jj++) XX[Jl= X[jl+(-5*k[jI[e]+27* k[J]I[1] -

24* k[j1[2]+6*k[J]1[3])/8;

vector (XX, f);

for (j=1; Jj<=n; Jj++) k[JI[4]=dt*f[]];

/*compute Ri6*/

XX[0]=X[0]+(2*dt)/3;

for (j=1; j<=n; Jj++) XX[Jj]= X[jl+(221*k[]][e]-
981*k[J][1]1+867*k[J][2]-102*k[J][3]+k[]1[4]1)/9;

vector (XX, f);
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for (j=1; j<=n; Jj++) k[JI[5]=dt*f[]j];
/*compute Ri7*/
XX[@]=X[0]+(5*dt)/6;
for (j=1; j<=n; Jj++) XX[Jj]= X[J]+(-183*k[j][0]+678*k[J][1]-
472*k[j1[2]-66*k[j1[3]+80*k[J][4]+3*k[J][5])/48;
vector(XX, f);
for (j=1; j<=n; j++) k[JI[6]=dt*f[]j];
/*compute Ri8*/
XX[0]=X[0]+dt;
for (j=1; j<=n; j++) XX[Jj]= X[jl+(716*k[j][e]-
2079*k[j][1]+1002*k[j][2]+834*k[j]1[3]-454*k[j1[4]-9*k[j]1[5]+72*k[j]1[6])/82;
vector(XX, f);
for (j=1; j<=n; Jj++) k[JI[7]=dt*f[j];
/*compute variables per step size dt*/
YY[0]=X[0]+dt;
for (j=1; j<=n; j++) YY[]l= X[J] +
gii*(k[j][0]+k[j][7])+216*(k[j][2]+k[j][6])+27*(k[j][3]+k[j][5])+272*k[j][4
840;

}
double CFLI(double j, double h, double j2, double h2){

return log(sqrt(sqrt(j*j + h*h + j2*j2 + h2*h2))); /*compute FLI*/
}

double runsystem(const double XO[], double y[], double dt@, double DT)
{

double x[n + 1];

double ddt;

int steps = (int) (DT / dte);

ddt = DT / steps;

double maxFLI = -1;

for (int 1 = 0; 1 <= n; i++) x[i] = XO[i];

for (int j = 0; j <steps; j++)

{
RK6(x, y,ddt);
double fli = CFLI(y[3], y[4], y[5], y[6]);
if (fli >= maxFLI) maxFLI = fli; //keep FLI maximum
value
for (int 1 = 0; 1 <= n; i++) x[i] = y[i];
}
return maxFLI;
}

int main()
{

int counter=1;

double X[n+1], Y[n+1], xx, yy, FLI;

FILE *tFLI;

tFLI=fopen("FLI_map.txt", "w");

double tmax = 100*pi2, dt@ = 0.02, xmin= -0.3, xmax= 0.3, ymin= -
0.3, ymax= 0.3;

int gx = 200, gy = 200; //gridsize

double dx = (xmax - xmin) / gx;

double dy = (ymax - ymin) / gy;

for (yy= ymin; yy< ymax +dy; yy+=dy){

for ( xx= xmin; xx<= xmax; xx+=dx){
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X[0]=-10*pi2; X[1]= xx; X[2]=yy; X[3]=1; X[4]=0;
X[5]=0; X[6]=1;

FLI=runsystem(X, Y, dt@, tmax);

if (FLI>MAXFLIVALUE) FLI = MAXFLIVALUE;

fprintf(tFLI, "% 15.10f % 15.10f %10.5f\n", xx,
yy, FLI);

printf("%d % 15.10f % 15.10f %10.5f\n", counter,
XX, yy, FLI);

counter++;

}
fclose(tFLI);

return 9;

P3. MEGNO map for Duffing’s oscillator

#include <stdio.h>
#tinclude <math.h>
#tinclude <stdlib.h>
t#tdefine 4
t#tdefine
ttdefine
ttdefine
ttdefine 01

ttdefine 001

t#tdefine w2 1.414213562373095
#tdefine pi2 6.2831853071795865

1
1
1
Q.
Q.

0 = o S

void vector(const double X[], double f[]){
f[0]=0;
f[1]=X[2];
f[2]=a*X[1]-b*X[1]*X[1]*X[1]+g*sin(w*X[0])+m*sin(w2*X[0]);
f[3]=X[4];
f[4]=(a-3*b*X[1]*X[1])*X[3];

}

void RK6(const double X[], double YY[], double dt){
int j;
double k[n+1][8], XX[n+1], f[n+1]={0, 0, 0, O, 0O};

/*compute kRi1*/
vector(X, f);
for (j=1; Jj<=n; Jj++) k[jI[@]=dt*f[]];

/*compute kRi2*/

XX[0]=X[0]+dt/9;

for (j=1; Jj<=n; Jj++) XX[Jjl= X[jl+k[Jjl[e]/9;
vector (XX, f);

for (j=1; Jj<=n;j++)k[j][1]=dt*f[j];

/*compute Ri3*/

XX[0]=X[0]+dt/6;
for (j=1; j<=n; j++) XX[jl= X[JI+(k[FI1[@1+k[FI[1]1*3)/24;
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vector(XX, f);
for (j=1; j<=n; j++)k[JI[2]=dt*f[]];

/*compute kRi4*/
XX[@]=X[0]+dt/3;
for (j=1; j<=n; j++) XX[Jjl= X[j1+(k[jI1[@]-3*k[j1[1] + 4*k[]j1[2])/6;
vector(XX, f);
for (j=1; j<=n; J++)k[JI[3]=dt*f[]j];
/*compute Ri5*/
XX[0]=X[0] + dt/2;
for (j=1; j<=n; j++) XX[Jjl= X[j1+(-5*k[jI[e]+27* k[JI[1] -
24* K[j1[2]+6*k[j1[3]1)/8;
vector(XX, f);
for (j=1; j<=n; j++) k[JI[4]=dt*f[]];
/*compute Ri6*/
XX[0]=X[0]+(2*dt)/3;
for (j=1; j<=n; Jj++) XX[Jj]= X[jl+(221*k[]][e]-
981*k[j1[1]1+867*k[j]1[2]-102*k[j]1[3]+k[]1[4]1)/9;
vector(XX, f);
for (j=1; j<=n; j++) k[JI[5]=dt*f[]];
/*compute Ri7*/
XX[@]=X[0]+(5*dt)/6;
for (j=1; j<=n; j++) XX[j1= X[J]+(-183*k[j][@]+678*k[F]1[1]-
472*k[j][2]1-66*k[JI[3]+80*k[j]1[4]+3*k[j]1[5])/48;
vector(XX, f);
for (j=1; j<=n; j++) k[J1[6]=dt*f[]];
/*compute Ri8*/
XX[0]=X[0]+dt;
for (j=1; j<=n; j++) XX[Jj]= X[j]+(716*k[j][e]-
2079*k[j][1]+1002*k[j][2]+834*k[j]1[3]-454*k[j1[4]-9*k[j1[5]+72*k[j]1[6]1)/82;
vector(XX, f);
for (j=1; j<=n; j++) k[JI[7]=dt*f[]j];
/*compute variables per step size dt*/
YY[@]=X[0]+dt;
for (j=1; j<=n; j++) YY[]l= X[]] +
gii*(k[j][0]+k[j][7])+216*(k[j][2]+k[j][6])+27*(k[j][3]+k[j][5])+272*k[j][4
840;

}
double CMEGNO(double r, double dt, int i){
return log(r)*(i+1)*dt; }

double runsystem(const double XO[], double y[], double dt@, double DT)
{
double x[n + 1];
double ddt;
int steps = (int)(DT / dte);
ddt = DT / steps;
double megno= 9;
for (int i = @0; 1 <= n; i++) x[i] = XO[i];
for (int j = 0; j <steps; j++)
{
RK6(x, y,ddt);
double r= sqrt(y[3]*y[3]+y[4]*y[4]);
megno = megno + CMEGNO(r, ddt, j);
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for (int i = 0; i <= n-2; i++) x[i] = y[i];

x[3]1=y[3]1/r;x[4]=y[4]/r; //renormalize initial conditions

}
return megno*2/DT;
}
int main()
{
int counter=1;
double X[n+1], Y[n+1l], xx, yy, megno;
FILE *tMEGNO;
tMEGNO=fopen("MEGNO_map.txt", "w");
double tmax = 100*pi2, dt@ = 0.02, xmin= -1.5, xmax=1.5, ymin= -1,
ymax= 1;

int gx = 100, gy = 100; //gridsize
double dx = (xmax - xmin) / gx;
double dy = (ymax - ymin) / gy;
for (yy= ymin; yy< ymax +dy; yy+=dy){
for ( xx= xmin; xx<= xmax; xx+=dx){
X[0]=0; X[1]= xx; X[2]=yy; X[3]=1/sqrt(2.0);
X[4]=1/sqrt(2.0);
megno=runsystem(X, Y, dt@, tmax);

fprintf(tMEGNO, "% 15.10f % 15.10f %10.5f\n", XX,

yy, megno);

printf("%d % 15.10f % 15.10f %10.5f\n", counter,

XX, Yy, megno);
counter++;

}
}
fclose(tMEGNO);
return 0;

P4. LCN map for Duffing’s Oscillator

#tinclude <stdio.h>
#include <math.h>
#include <stdlib.h>
#define n 4
#define a
#define b
#define w
#define g 0.01

#define m 001

#tdefine w2 1.414213562373095
#define pi2 6.2831853071795865

1
1
1
Q.
Q.

void vector(const double X[], double f[]){
f[0]=0;
f[1]=X[2];
f[2]=a*X[1]-b*X[1]*X[1]*X[1]+g*sin(w*X[0O])+m*sin(w2*X[0]);
f[3]1=X[4];
f[4]1=(a-3*b*X[1]*X[1])*X[3];
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void RK6(const double X[], double YY[], double dt){
int j;
double k[n+1][8], XX[n+1], f[n+l];

/*compute Ri1*/
vector(X, f);
for (j=1; j<=n; j++) k[jl[e]=dt*f[]j];

/*compute Ri2*/

XX[0]=X[0]+dt/9;

for (j=1; j<=n; j++) XX[jl= X[jl+k[jI[@]1/9;
vector(XX, f);

for (j=1; j<=n;j++)k[jI[1]=dt*f[]j];

/*compute Ri3*/

XX[@]=X[0]+dt/6;

for (j=1; j<=n; j++) XX[jl= X[Jl+(k[jI[@]1+k[JI[1]*3)/24;
vector(XX, f);

for (j=1; j<=n; j++)k[jI[2]=dt*f[]];

/*compute Ri4*/
XX[@]=X[0]+dt/3;
for (j=1; j<=n; j++) XX[j1= X[J1+(k[F1[0]-3*k[JI[1] + 4*k[jI[2])/6;
vector(XX, f);
for (j=1; j<=n; j++)k[JI[3]=dt*f[]j];
/*compute Ri5*/
XX[@]=X[e] + dt/2;
for (j=1; j<=n; j++) XX[Jjl= X[J]+(-5*k[j]l[e]+27* k[]I[1] -
24* k[JI[2]+6*k[3]1[3])/8;
vector(XX, f);
for (j=1; j<=n; j++) k[JI[4]=dt*f[]j];
/*compute Ri6*/
XX[0]=X[0]+(2*dt)/3;
for (j=1; j<=n; j++) XX[Jj]= X[j]+(221*k[j][e]-
981*k[j][1]1+867*k[j][2]-102*k[JI[3]+k[JI[4])/9;
vector(XX, f);
for (j=1; j<=n; j++) k[JI[5]=dt*f[]j];
/*compute Ri7*/
XX[0]=X[0]+(5*dt)/6;
for (j=1; Jj<=n; Jj++) XX[Jjl= X[J]+(-183*k[j][0]+678*k[j][1]-
472*k[j1[2]-66*k[j1[3]+80*k[j1[4]+3*k[J][5])/48;
vector(XX, f);
for (j=1; Jj<=n; Jj++) k[JI[6]=dt*f[]];
/*compute kRi8*/
XX[0]=X[0]+dt;
for (j=1; Jj<=n; j++) XX[Jj]= X[jl+(716*k[]][e]-
2079*k[§][1]+1002*k[§][2]+834*k[1[3]-454*k[j1[4]-9*k[F1[51+72*k[j1[6]1)/82;
vector (XX, f);
for (j=1; Jj<=n; J++) k[JI[7]=dt*f[]];
/*compute variables per step size dt*/
YY[0]=X[0]+dt;
for (j=1; Jj<=n; Jj++) YY[Jj]= X[]] +
§§}*(k[j][0]+k[j][7])+216*(k[j][2]+k[j][6])+27*(k[j][3]+k[j][5])+272*k[j][4
840;

64



double CLCN(double r){
return log(r);
}

double runsystem(const double XO[], double y[], double dt®, double DT)
{

double x[n + 1];

double ddt;

int steps = (int)(DT / dte);

ddt = DT / steps;

double 1lcn= 0;

for (int i = @0; 1 <= n; i++) x[i] = XO[i];

for (int j = 0; j <steps; j++)

{
RK6(x, y,ddt);
double r= sqrt(y[3]*y[3]+y[4]*y[4]);
lcn = lcn + CLCN(r);
for (int i = 0; i <= n-2; i++) x[i] = y[i];
x[3]=y[3]1/r;x[4]=y[4]/r; //renormalize initial conditions
}

return lcn;

}

int main()
{
int counter=1;
double X[n+1], Y[n+1], xx, yy, LCN;
FILE *tLCN;
tLCN=fopen("LCN_map.txt", "w");
double tmax = 1100*pi2, dt@ = 0.02, xmin= -1.5, xmax=1.5, ymin= -1,
ymax= 1;
int gx = 100, gy = 100; //gridsize
double dx = (xmax - xmin) / gx;
double dy = (ymax - ymin) / gy;
for (yy= ymin; yy< ymax +dy; yy+=dy){
for ( xx= xmin; xx<= xmax; xx+=dx){
X[0]=0; X[1]= xx; X[2]=yy; X[3]=1/sqrt(2.0);
X[4]1=1/sqrt(2.0);
LCN=runsystem(X, Y, dt@, tmax)/tmax;
fprintf(tLCN, "% 15.10f % 15.10f %10.5f\n", xx,
yy, LCN);
printf("%d % 15.10f % 15.10f %10.5f\n", counter,
XX, yy, LCN);

counter++;
}
printf("%f\n", yy);
¥
fclose(tLCN);
return 0;

P.5 Harmonic Oscillator’s energy

#include <stdio.h>
#include <math.h>
#include <stdlib.h>
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#tdefine
#tdefine
#tdefine
#tdefine
t#tdefine
t#tdefine
t#tdefine
#tdefine p

4
1

01

S0 £ 0= o S

1
05

1
1
Q.
Q.
i2 6.2831853071795865

[ )RV

void vector(const double X[], double f[]){
f[0]=0;
fl1]=X[2];
f[2]=a*X[1]-b*X[1]*X[1]*X[1]+g*sin(w*X[@]);
fI31=X[4];
f[4]=-wo*wo*X[3]+m*X[1];

}

void RK6(const double X[], double YY[], double dt){
int j;
double k[n+1][8], XX[n+1], f[n+l1];

/*compute Ri1*/
vector(X, f);
for (j=1; j<=n; j++) k[jI[@]=dt*f[]];

/*compute Ri2*/

XX[0]=X[0]+dt/9;

for (j=1; j<=n; j++) XX[]jl= X[j]+k[]jl[e]/9;
vector(XX, f);

for (j=1; j<=n;j++)k[jI1[1]=dt*f[]];

/*compute Ri3*/

XX[0]=X[0]+dt/6;

for (j=1; j<=n; j++) XX[jl= X[JI+(k[FI[@]1+k[I[1]*3)/24;
vector(XX, f);

for (j=1; j<=n; j++)k[JI[2]=dt*f[j];

/*compute Ri4*/

XX[0]=X[0]+dt/3;

for (j=1; j<=n; j++) XX[Jjl= X[JI+(k[j][@]-3*k[JI[1] + 4*k[j]1[2])/6;

vector(XX, f);

for (j=1; Jj<=n; J++)k[JI[3]=dt*f[J];

/*compute Ri5*/

XX[@]=X[0] + dt/2;

for (j=1; j<=n; j++) XX[Jjl= X[j]+(-5*k[j]l[@]+27* k[jI[1] -

24* k[j1[2]+6*k[J]1[3])/8;

vector (XX, f);

for (j=1; Jj<=n; Jj++) k[JI[4]=dt*f[]];

/*compute kRi6*/

XX[0]=X[0]+(2*dt)/3;

for (j=1; Jj<=n; Jj++) XX[Jj]= X[jl+(221*k[]][e]-
981*k[Jj][1]1+867*k[j][2]-102*k[J][3]+k[]1[4])/9;

vector (XX, f);

for (j=1; Jj<=n; Jj++) k[JI[5]=dt*f[]];

/*compute Ri7*/

XX[0]=X[0]+(5*dt)/6;

for (j=1; Jj<=n; Jj++) XX[Jjl= X[j]+(-183*k[]j][0]+678*Kk[j][1]-
472*k[j][2]1-66*k[J][3]+80*k[J][4]+3*k[j]1[5])/48;

vector (XX, f);
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for (j=1; j<=n; j++) k[jI[6]=dt*f[]];
/*compute Ri8*/
XX[0]=X[0]+dt;
for (j=1; j<=n; j++) XX[Jj]= X[j]+(716*k[j][e]-
2079*k[§]1[1]+1002*k[§][2]+834*k[]1[3]-454*k[j1[4]-9*k[F1[5]1+72*k[j1[6])/82;
vector(XX, f);
for (j=1; j<=n; j++) k[JI[7]=dt*f[]];
/*compute variables per step size dt*/
YY[@]=X[0]+dt;
for (j=1; j<=n; j++) YY[]j]= X[]] +
gii*(k[j][0]+k[j][7])+216*(k[j][2]+k[j][6])+27*(k[j][3]+k[j][5])+272*k[j][4
840;

¥
double tEn(double x2, double y2){

double ene;
ene = (y2*y2)/2 +(wO*we)*(x2*x2)/2;
return ene; /*compute energy*/

double runsystem(const double XO[], double y[], double dt@, double DT)

{
double x[n + 1];

double ddt, energy;

int steps = (int)(DT / dte);

ddt = DT / steps;

for (int 1 = 0; i <= n; i++) x[i] = XO[i];

for (int j = 0; j <steps; j++) {
RK6(x, y,ddt);

energy = tEn(y[3], y[4]);
for (int k = 0; k <=n; k++) x[k] = y[k];

}
return energy;
}
int main()
{
int k, i;
double X[n+1], Y[n+1], en;
FILE *tEnergy;
FILE *tthesi;
FILE *tthesiduf;
tthesiduf=fopen("xyduf_t.txt", "w");
tthesi=fopen("xy_t.txt", "w");
tEnergy=fopen("E_t.txt", "w");
double Dt = pi2, dte = 0.02;
X[0]=0; X[1]=0.8; X[2]=0; X[3]=0.4; X[4]=0;
en= tEn(X[3], X[4]);
fprintf(tEnergy, "%.3f %f\n", X[0], en);
fprintf(tthesi, "%.3f %t %f\n", X[0],
X[31, X[4]);
fprintf(tthesiduf,"%.3f %f %f\n", X[0], X[1],
X[2]);

for (k=1; k<=31999; k++){
en=runsystem(X, Y, dto, Dt);
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fprintf(tEnergy, "%.3f %f\n", Y[@], en);

fprintf(tthesi, "%.3f %f %f\n",
Y[el, Y[3], Y[4]);

fprintf(tthesiduf,"%.3f %f %f\n",
Ylel, Y[1], Y[2]);

printf("%d %.3f %f %f %f\n", k, Y[0], en, Y[3],
Y[41);

for (i=0; i<=n; i++) X[i]=Y[i];

}

fclose(tEnergy);
fclose(tthesi);
fclose(tthesiduf);
return 9;
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